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ANA CRISTINA MARGU: 
„NEVERMORE”

Petre CICHIRDAN

Romanul „Nevermore” scris 
de Ana Cristina Margu, sur-

prinzătoare apariție editorială de 
pe piața literară româneasacă, bele-
tristică, a fost lansat de curând la 
Târgul de carte „Bookfest” 2023 

(24-28 mai, Romexpo, pavilionul B2) în prezența 
autoarei și a editorului, Valentin Ajder - directorul 
Editurii „Eikon” - finalizat în 2023...O ediție mo-
del, o carte excepțională cu care debutează în 
trombă compatrioata noastră, vâlceancă, pentru 
care o felicităm și îl felicităm și pe Valentin 
Ajder!... Debut fulminant, o carte de 474 de pa-
gini, hârtie volumetrică, și care apare cu o prefață 
teribilă semnată de Constantin Zărnescu, com-
patriotul nostru de la Cluj, vâlcean și el, autorul a 
zeci de volume care mai de care mai valoroase, 
dar și al celor două capodopere producții tea-
trale: Iocasta și Dracula în Car-
pați! ...Citind prefața intuiești car-
tea, lauzi prefațatorul, dar con-
stați pe parcursul lecturării că 
toate elogiile și observațiile sunt 
materializate chiar de autoare și 
dau consistența binemeritată a 
cărții... O consistență psiho filo-
sofică care uimește cititorul prin 
experiment și cadru științific!...un 
roman aproape vorbit, interogativ, 
captivant, ușor de citit, cu per-
sonaje reale - mari psihologi și 
mari filosofi, autori, care formea-
ză o bibliotecă impresionantă, 
iată, chiar virtuală, și care nu ocu-
pă nici o pagină, nici un rând într-
un capitol al referințelor biblio-
grafice. Da, o carte de artă, roman, pe care am 
vrea să o vedem cât de curând premiată de cele 
mai diverse și importante asociații sau societăți 
culturale, literare...Un roman a cărui desfășurare 
are loc în spațiul actual, contemporan și fără nici 
o informație, de umplutură, socială, geografică, 
istorică, politică și care descrie istoria unei cărți 
de la scrierea ei și pânăla tipărire și lansare. 
Oniricul, fantasticul, suicidul reprezintă softul, 
încărcătura de idei a unei viitoare cărți, Fals tra-
tat despre sinucidere, al cărui autor Vlad Brucker, 
eroul principal al romanului, psihoterapeut, îm-
preună cu soția sa, Irene, psihoterapeut și ea, 
amândoi licențiați ai Institutului de Psihologie 
din cadrul Universității Descartes din Paris, alege, 

după decesul soției, și după ce scrie tratatul, să 
se sinucidă asistat într-o „clinică de lux din 
Lugano, Elveția” (Elveția a treia țară din Europa 
alături de Belgia și Luxemburg  unde legislația 
prevede o astfel de sinucidere, asistată! - în care 
ultimul gest îi aparține persoanei care vrea să 
moară - și eutanasierea - ultimul gest aparține 
altei persoane).  Romanul pare un film de lung 
metraj, deosebit de captiv, în care viața palpită, 
viața în contrast cu moartea, conține scene de 
tip Hitchcock, astfel, că, Vlad Brucker nu se 
sinucide deoarece cu câteva clipe înainte apare 
Laura care-l convinge să nu renunțe la viață. 
...Viața în contrast cu moartea, în cartea Anei 
Cristina Margu, „Nevermore”, ambele magistral 
zugrăvite cu un deosebit talent al narațiunii 
faptelor onirice, ireale, aproape virtuale datorate 
tehnicilor actuale, și plimbate pe întreg mapa-
mondul, dar mai ales pe superbele poduri sus-
pendate, și înalte (desigur, locuri alese pentru 

sinucideri), amețitor de înalte, și 
adânci sau pe coclauri ca în Pur-
gatoriul lui Dante...Trebuie să re-
cunoaștem, totul de la prima la 
ultima pagină este perfect con-
struit, este inspirat alcătuit cre-
ând un stil aparte pe care, recu-
noaștem, nu l-am mai întâlnit la 
nici o scriere din arealul vâlcean 
și nu numai...Însă cel mai inspirat 
ni se pare faptul de netăgăduit că 
pentru a exista o sinucidere tre-
buie să existe un țel, un obietiv 
vital dorit, puternic și în cucerirea 
căruia omul eșuează. Omul slab și 
sunt zeci de mii din acest fel cla-
chează în astfel de situații când 
nu ating țelul râvnit...Ca să existe 

sinucidere trebuie îndeplinite aceste condiții 
fără de care aceasta nu poate avea loc: să existe 
țelul, obiectul dorit; să existe încercarea de al 
atinge, cuceri; să existe eșecul! El, eșecul în orice 
situație îndeamnă la băutură - drog ieftin existent 
la fiecare pas; cei mai mulți oameni de valoare 
practicând băutura ca pe un drog mult căutat! 
Drog care abia în ultimile două secole (XX și XXI), 
ultimul secol și un pic, a fost declarat un rău so-
cial! În urmă cu cincizeci de ani scriam: „La masa 
vecină un om este beat,/ Vede ziua de mâine 
colorat,/ Nu-l loviți pe micul Khayam,/ El este 
copilul care visează/ Pasărea ce o va prinde mâi-
ne!”...Bărbații au băutura și mai puțin apelează 
la sinucidere în timp ce femeile, femeile tinere, 
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apelează mai des ca bărbații la suicid (vezi personajul 
Vlad, care bea tot timpul!). ...Gestul lui Vlad și al 
Laurei de la începutul desfășurării acțiunii romanului, 
roman clasic în toată regula, și postmodern prin 
susținerea dialogului și defilarea personajelor aflate 
de mult în lumea neființelor dar defilând într-un 
spațiu virtual cu ideile și teoriile lor care i-au consacrat 
celebri și participând la acțiune; deci, gestul lor de a-l 
răpi pe bătrânul critic literar, celebru, și a-l obliga să 
citească cartea aceasta, „Nevermore”, apoi să-și spu-
nă părerea, ni se pare singura legătură cu realitatea, 
aceea specifică nouă, românilor, și în care criticii 
literari de renume nu se încurcă cu oricine, ci răspund 
doar solicitărilor conducerii uniunii de creație!...o 
uniune anacronică, înființată în 1949 odată cu miliția 
și securitatea în vederea apărării exagerate a con-
ceptului de unire în cuget și simțiri...Deși au trecut 
șaptezeci și patru de ani de atunci și pănă acum, 
criticii de artă de orice fel domină și influențează 
negativ (mai mult sau mai puțin) anacronicele uniuni 
de creați care triază creatorii după bunul lor plac...
distrugând exprimarea liberă și concurența...impu-
nând creației artistice autohtone monopolismul în 
cultură și artă!  Noi considerăm că ăsta este singurul 
mesaj către clasa politică care, singură sau în tandem, 
a preluat conducerea în România după 1990...„Am 
trimis-o (cartea n.n.) tuturor criticilor, mai mari sau 
mai mici. Tuturor. Voi nu sunteți normali. Voi vă bateți 
joc de autori și îi tratați cu aroganță și dispreț...” ...Vai, 
vai parcă îl auzim pe Pirandello în piesa „Șase per-
sonaje (scriitori n.n.) în căutarea unui autor” („critic 
literar” n.n.). Păi ce să caute un critic literar în Uniunea 
Scriitorilor? Sau vai de noi, ziariștii, publiciștii cărora li 
s-a șters din statutul UZPR, art 10, conținutul arti-
colului din vechiul statut, fiind acum o uniune a zia-
riștilor fără ziar (art. 10 stipulând clar cine are dreptul 
să facă parte din UZPR! n.n.)...Replica Anei Cristina 
Margu, magistrat la origine, este chiar acest roman în 
care bătrânul critic literar este trimis la plimbare la 
începutul acțiunii (fiind răpit) și mai apoi eliberat 
după citirea cărții, când deja opinia publică era dez-
lănțuită în favoarea ei!...Este cel mai important mesaj, 
căci, mai apoi, mai rar cu mesajele către politicieni, 
dar din abundență către psihologi și filosofi, spre final 
autoarea demonstrând că nimic din această lume real 
sau suprareal nu este mai întremător pentru om ca 

dragostea pentru profesie, munca depusă în afirmarea 
ei, munca în general a construcțiilor de orice fel dar 
mai ales a celei de construit spitale, nu numai de 
copii, și utilate la cele mai înalte nivele de calitate! Noi 
știm de ce...Iată un al doilea mesaj către autoritate, 
stat, atât cât mai este...Un alt mesaj transmis printre 
rânduri, cartea autoarei fiind una de beletristică, 
totuși, roman realist și suprarealist este acela că nu 
poți fii în rând cu lumea dacă tu, cel dintr-un meridian 
sau altul, banii tăi, nu sunt la fel cu cei care circulă în 
lumea civilizată! Omenirea nu mai suferă să existe 
două calități, două măsuri diferite...A se vedea cum 
banii în cazul lui Vlad Brucker și ai Irenei pot aduce 
fericirea în casa lor și a colaboratorilor. Acolo trebuie 
să ajungem, să nu mai exite două calități...Noi în pe-
rioada comunismului postbelic cu specific românesc 
am avut, în tot ce am făcut, două calități...chiar ofi-
cial!...Desigur cartea se recomandă oricui are plăcerea 
cititului, și pe lângă faptul că este construită de un as 
în domeniul literar beletristic (nu putem spune asă), și 
autoarea este un practician de elită în psiho filosofie; 
cititorul se va delecta cu un text extrem de generos în 
diversitate și informații - realități surprinzătoare. Și are 
prilejul și el la meditație și analiză. ...Omul se naște 
fără voia sa și nu are dreptul, cum se spune, să-și ia 
viața, să se sinucidă: „Nu, nu are acest drept. Au 
spus-o marii gânditori și o interzice religia. Așa e co-
rect.” spune Vlad conversând cu Irene pe tema sinu-
ciderii. Și, iată, la capitolul 9, pagina 73, impresionat 
de imaginile descrise am notat: scene cinematografice 
intuite de cititor în genul scenelor Hitchcock și care 
punctează în sensul lipsei de imaginație la bătrânețe 
care poate duce la sinucidere (cazul bătrânilor care se 
arncă în gol de la etajul șapte sau nouă). Descrierea 
cimitirului în ploaie la înmormântarea familiei Ale-
xandrescu, Pompiliu și Ecaterina, este o narațiune a 
unui artist vizual de toată frumusețea. Citim la pagina 
84 un text, o descriere de voluptate care ne amintește 
de anii ‚70 (chiar 1970) despre Marea Conexiune uni-
versală care a creat și susține viața pe pământ...Atunci 
ne refeream la iubire ca element natural frust...la 
catapultă, imaginată în grafică ca o pasăre gigant care 
ne acoperă cu aripile întinse...„Deși derutat de reacția 
ei dezinvoltă, bărbatul i se dăruiește și i se abando-
nează complet, e dispus chiar să-și pună viața în mâi-
nile acestei femei care îl năucește. Această armonie a 

trupurilor și sufletele lor nu pare să mai fi existat 
într-o astfel de formă. Conexiunea atât de profundă 
pare de undeva de dincolo de ei, fiind ceva despre 
care nici nu știau că există și abia au descoperit.”  
Fericirea, la fel durerea, nu poate fi cumpărată și nici 
vândută...pagina 114, iar stilul în care este scrisă 
cartea este dominat de sentiment, dar mai mult  de 
logică. ... Ca un leitmotiv, în carte sunt scene pe întreg 
parcursul în care se aud acordurile grave ale „Rec-
viemului” de Verdi care în conștiința noastră, posde-
cembristă, s-a încetățenit odată cu interpretarea lui la 
Filarmonica vâlceană în 2015...O lucrare care este o 
capodoperă a muzicii universale și care odată ascul-
tată, partea Dies Irae, nu se mai uită niciodată... Pre-
zența Recviemului în volumul Anei Cristina Margu, 
credem, este o încercare reușită a autoarei de a da 
splendoare, valoare, textului cărții, greutate, celebri-
tate, cerință modernă, și postmodernă dacă vreți, a 
unei opere de artă astăzi desăvârșită, aceea de a 
aduce în fața ochilor cititorilor o gamă cât mai comple-
xă de necesar artistic, mult râvnita Interferență a ar-
telor, sinestezie chiar, demonstrând complementarea 
perfectă a celor trei arte de bază: poezia, pictura și 
muzica. Această muzică, Recviemul lui Verdi, inter-
pretarea lui la capătul morților, împreună cu citarea 
lui Dante cu a sa „Divina Comedie”, dar mai ales cu 
poemul „Corbul” scris de Edgar Allan Poe reprezintă 
trepiedul extrem de solid pe care este așezat și scris 
acest volum...Acest triou de autori, cu operele lor, 
pare unul desăvârșit, și impune volumul ca proble-
matică pe orice meridian al globului pământesc... 
Ficțiune romanescă, mister, mit și realitate, viață și 
moarte sunt amprentele romanului inspirat de ciocul 
corbului lui Edgar Allan Poe: „NEVERMORE”...Atât de 
îndrăgostiți am devenit după lectura romanului Anei 
Cristina Margu, de cartea acestei noi și adevărate 
doamne a literaturii vâlcene și românești, desigur, și 
europene, încât după citirea ultimului rînd al volu-
mului am reascultat „Recviemul” lui Verdi, am copiat, 
citit și răscitit poemul „Corbul” lui Edgar Allan Poe și, 
iată, ne pregătim să recitim „Divina Comedie”, de 
Dante, de ce nu, să o desenăm așa cum am făcut cu 
„Carmina Burana” de Carl Orff și cu Biblia întreagă, 
ediția Cornilescu, 1923... Felicitări Ana Cristina Margu 
pentru această carte, „NEVERMORE”, care, desigur, 
îmbogățește și ridică la o cotă superioară biblioteca 
de carte vâlceană! și nu numai...

VIRGIL IERUNCA
(1920-2006)

Mircea VASII

Virgil Ierunca-critic literar, pub-
licist, eseist, filosof, poet, s-a 

născut în 16 august 1920 în comuna 
vâlceană Lădești, din familia de agri-
cultori Untaru, tatăl Dumitru și mama 
Maria. Mai târziu își va lua  pseudon-
imul de Ierunca. După alte surse, 

-,,România Literară” nr. 37 din 2020-, ar reieși că s-a 
născut pe data de 25 august 1920 ( extras din Registrul 
Stării Civile, arhiva Primăriei comunei Lădești, județul 
Vâlcea). Oricum, omul de litere Virgil Untaru, devenit 
Ierunca, a ținut mereu la  data de 16 august, după unii 
cercetători pentru simplul fapt că ar fi coincis cu data 
de naștere a lui Napoleon. Nu se știe sigur…  

A studiat clasele elementare la Școala Primară din 
satul natal, studiile liceale la ,,Alexandru Lahovari” din  
Râmnicu Vâlcea, ca bacalaureatul să-l obțină la Liceul 
,,Spiru Haret” din București în 1939. A urmat studiile  
Facultății de Litere și Filosofie a Universității din Bucu-
rești, între anii 1939-1943, în studenție fiind redac-
tor al ziarului ,,Timpul” sub direcția lui M. Grigorescu. 
Debutul și-l face cu articolul ,,Tolstoi-critic de artă” în 
,,Jurnalul Literar” al lui George Călinescu, nr. 25 din 18 

iunie 1939, semnat cu pseudonimul Virgiliu Angelli.
Între anii 1940-1944 a colaborat la săptămânalul 

,,Vremea”, deținând rubrica intitulată ,,Caiete fran-
ceze”. În 1942 dimpreună cu  Geo Dumitrescu au editat  
propria lor revistă  ,,Albatros”,  care ulterior a fost între- 
ruptă de cenzură.  Din 1943 a semnat articole în ziarul  
,,Ecoul” și a colaborat la: ,,Revista Fundațiilor Regale”,  
,,Preocupări Literare”,  ,,Viața Românească”, ,,Pămân-
tul Românesc”, ,,Universul Literar”, ,,Kalende”, etc. În 
anul 1947 în colaborare cu Ion Caraion scoate revista  
,,Agora”, publicație de cultură internațională, supri-
mată după primul număr de către cenzura comunistă, 
din acel moment fiind luat și în vizor de către securi-
tatea care începuse să înlocuiască vechea 
siguranță a statului. În această revistă 
debutează și Paul Celan. Tot în anul 1947 
în revista ,,Lumea” a lui George Călinescu 
face elogiul lui M. Fărcășanu care fusese 
decretat oficial ,,criminal al poporului”, re-
vista fiind suprimată ulterior.

În anul 1946 primește o bursă a statului 
francez, părăsind țara în 1947 și stabilindu-
se definitiv la Paris, unde se atașează unui 
grup din exil format din generalul Rădescu, 
Grigore Gafencu, M. Fărcășanu, E. Gherman. Între 
anii 1952-1975 a fost redactor cultural în cadrul emis-
iunilor pentru străinătate ale Radioteleviziunii Fran- 
ceze și redactor al emisiunii în limba română. Din anul 
1975 Virgil Ierunca este numit cercetător la Centrul 
Național de Cercetare Științifică (Centre National de  

Recherches Scientifiques) la secția de filozofie și esteti- 
că, începând și un doctorat la Sorbona cu Jean Wahl 
despre ,,Ipostazierile literare ale Răului”, abandonat 
pe parcurs, din cauze-se pare- financiare. Tot din 1975 
este colaborator permanent al postului de radio ,,Eu-
ropa Liberă” deținând emisiunile culturale ,,Actua-
litatea culturală românească” și ,,Povestea vorbei”.

În perioada șederii sale în Franța a fost redactor 
la mai multe reviste literare românești din exil, dintre 
care putem enumera: ,,Luceafărul”(1948-1949) sub 
conducerea lui Mircea Eliade, ,,Caiete de dor”(1951-
1957), ,,România muncitoare” (organ sindical condus 
de către muncitorul E. Gherman), ,,Limite” (1969-

1986), ,,Ethos” (1973-1986). Împreună 
cu profesorul E. Turdeanu colaborează 
la revista ,,Fundației Regale Universitare 
Carol I” din Paris ,,Ființa românească” în-
tre anii 1963-1968, apoi editează la Roma 
împreună cu M. Popescu ,,Revista scriito-
rilor români”. A mai colaborat la reviste 
din exil: ,,Cuvântul în exil”, ,,La Nation Rou-
manie”, ,,Românul”, ,,Uniunea română”, 
,,America”, ,,Lumea liberă”, ,,Agora” etc. 

În calitate de secretar de redacție al ziarului ,,Uni-
unea Română” editat la Paris de către generalul Nico-
lae Rădescu, Virgil Ierunca a denunțat în permanență 
dictatura comunistă din România, atrăgând ura 
regimului din țară și acelor aserviți acestuia. 

(Continuare în pag. 15)
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ION MIHALACHE
Gheorghe DUMITRAȘCU

S-a născut la 3 martie 1882, co-
muna Topoloveni, judeţul Argeş. 

A decedat la 5 februarie 1963, peni-
tenciarul din Râmnicu Sărat (învățător, 
om politic și de stat, întemeietorul 
„țărănismului” românesc) .

 
Locul său în istorie

Fiind o personalitate marcantă, Ion Mihalache a 
rămas în istoria naţională drept principalul reprezen-
tant al ţărănimii pe scena politică interbelică şi un 
luptător îndârjit pentru drepturile ţăranului român.

Referitor la perseverenţa dovedită în realiza-
rea obiectivelor cauzei ţărăneşti, un contemporan 
al învăţătorului din Topoloveni, Sterie Diamandi, cu-
noscându-i întreaga activitate, scria: „E omul care s-a 
ridicat la cea mai înaltă ierarhie socială prin muncă şi 
merit, e omul care s-a dedicat cu trup şi suflet cauzei 
ţărăneşti” . La rândul său, Ion Diaconescu, după 1989, 
aprecia că „El este acela care, printr-o luptă de o viaţă 
şi jertfă finală, a făcut din ţărănism mai mult decât un 
program, o adevărată ideologie, un crez de luptă ce va 
rămâne în istoria noastră politică indisolubil legat de 
numele său” . Faptul că a fost exponentul cel mai fidel 
al revendicărilor ţărăneşti, a cărei personalitate s-a 
văzut încă din proaspătă tinereţe, aceasta a condus 
la alegerea lui în fruntea învăţătorilor din România, 
întruniţi în cea mai puternică asociaţie de la începutul 
secolului nostru. Cărturatul din Topoloveni a avut cin-
stea să fie delegat de învăţătorimea din România ca 
să exprime omagiul funerar al acestei categorii profe-
sionale la înmormântarea lui Spiru Haret. Era o mare 
cinste dar şi o lăudabilă apreciere. Cu o perseverenţă 
rar întâlnită, în dorinţa de contribui la emanciparea 
economică şi politică a ţărănimii, înfiinţează, la 5 de-
cembrie 1918, Partidul Ţărănesc din România. Reali-
tatea istorică va demonstra că dintre multele partide 
ţărăneşti create în România în anii interbelici, cel înte-
meiat de Ion Mihalache a fost singurul viabil , actul 
politic fiind primit cu entuziasm în lumea satelor şi în 
alte cercuri progresiste din ţară. N-a cunoscut altă bu-
curie şi alte dureri decât acelea ale partidului întemei-
at din iniţiativa sa şi cu truda sa. A dovedit, în acţiunea 
întreprinsă, perseverenţă, dăruire, dârzenie, devota-
ment, pricepere, prudenţă şi îndemânare. Învăţătorul 
din Topoloveni este unul dintre rarii oameni politici 
care n-a avut ambiţia situaţiilor personale şi nu ac-
cepta şefia decât în momente critice pentru partid, 
când apărea ca singurul om indicat să salveze situaţia.

Este un adevăr de necontestat că Ion Mihalache 
a avut o contribuţie hotărâtoare la crearea Partidu-
lui Ţărănesc care a fost una dintre cele mai dinamice 
organizaţii politice din România primului deceniu in-
terbelic. Format din mişcarea ţărănistă ce s-a dezvol-
tat încă de la sfârşitul secolului al XIX-lea, acest partid 
s-a constituit, în atmosfera specifică de la sfârşitul 
Primului Război Mondial, când speranţa ruperii cu 
trecutul şi înfăptuirea unei „lumi noi” anima cea mai 
mare parte a populaţiei, nu numai în România ci şi în 
întreaga Europă.

Privind în ansamblu asupra istoriei Partidului 
Ţărănesc, constatăm că Ion Mihalache, a fost urmat 
de o importantă parte  a categoriilor sociale chemate 
la viaţa politică activă prin acordarea  votului univer-
sal iar partidul său a devenit unul dintre cele mai put-
ernice partide din ţară imediat după război. Partidul 
Ţărănesc a fost expresia politică  a clasei de mijloc ru-
rale, care a militat pentru adâncirea reformei agrare, 

pentru lărgirea drepturilor şi libertăţilor democratice, 
pentru funcţionarea normală a regimului parlamen-
tar – constituţional. Pentru numeroşi oameni politici 
dar şi pentru simplii cetăţeni, noul partid era expresia 
sincerităţii politice, a unei concepţii şi atitudini înain-
tate.

Ion Mihalache a contribuit mai mult ca oricare altul 
la crearea celui de-al doilea partid de guvernământ, 
în 1926, prin fuziunea Partidului Naţional Român 
din Transilvania, condus de Iuliu Maniu, cu Partidul 
Ţărănesc din Vechiul Regat, condus de Mihalache, 
creându-se Partidul Naţional – Ţărănesc (PNŢ). Din 
acel moment istoric şi până la dizolvarea Partidului 
Naţional-Ţărănesc – în 1947, de către autorităţile 
totalitariste, Ion Mihalache a dovedit, peste orice 
divergenţe, fidelitate neabătută faţă de Iuliu Maniu 
„iar prin doctrină Partidul Naţional  s-a impus faţă de 
cea a ţărăniştilor din Vechiul Regat” .

Puţine sunt exemplele, în istoria politică 
românească, când, la baza înfăptuirii unor idealuri 
naţionale au stat adevărate principii sănătoase şi o 
loialitate sinceră, aşa cum au existat în relaţiile ce-
lor doi protagonişti în anii interbelici. 
Din vremea începutului activităţii lor şi 
până la martirajul care le-a fost  hărăzit 
în închisorile regimului socialist totalitar, 
traiectoria politică a lui Ion Mihalache 
şi Iuliu Maniu s-a identificat cu aproape 
toate aspectele şi momentele esenţiale 
ale istoriei româneşti din zilele lor.  
Convingerile lor politice convergente, 
încrederea lor în valorile umane şi în 
regimul politic în care acestea îşi găsesc 
cel mai sigur împlinirea – regimul demo-
cratic, au fost nu numai liantul cel mai 
puternic al admirabilei lor colaborări dar 
şi factorul care le-a inspirat forţa morală deosebită, 
consecvent manifestată şi opusă puterilor oarbe şi 
antiumane dezlănţuite de dictaturile şi totalitarismele 
de diferite aspiraţii. Înţelegerea dintre cei doi lideri 
ai fostelor partide, acum fuzionate, Maniu şi Miha-
lache, a fost perfectă, în ciuda a numeroase contro-
verse legate de oameni sau de acte de guvernare, 
niciodată de principii. „Iuliu Maniu şi Ion Mihalache 
– confirmă cunoscutul istoric Florin Constantiniu, au 
fost întruchipări ale cinstei desăvârşite, [...] cei doi au 
rămas ca două piscuri acoperite veşnic de albul imac-
ulat al zăpezii” .

Ion Mihalache era un învăţător distins, purtând 
în actualitatea cotidiană cât şi în toate reuniunile din 
Capitală, costumul său ţărănesc muscelean. Nu l-au 
clintit nici ironiile pe seama iţarilor ancestrali, nici 
anecdotele ce poluau revistele şi ziarele conservator-
liberale ale vremii. El ilustra exemplaritatea sa prin 
nedespărţitul port naţional.

Privite în perspectiva istorică, unele aspecte ale 
gândirii lui Ion Mihalache şi ale ideologiei „statului ţără- 
nesc”, au constituit o doctrină a cărei elaborare a atins  
apogeul în anii ’30, dar care după Al Doilea Război 
Mondial şi evoluţia economică ce a urmat, nu şi-a păs- 
trat actualitatea. Ulterior, sub influenţa directă a lui 
Iuliu Maniu, a fost revizuită parţial această orientare 
ideologică a ţărănismului şi s-a structurat doctrina în 
jurul unor idei de bază, fundamentale: patriotismul 
luminat, democraţia adevărată, dreptatea socială şi 
morala creştină. Din concepţia ţărănismului lui Ion Miha- 
lache au rămas şi unele elemente care, deşi neînţelese 
sau controversate în epocă, au avut o inconstestabilă 
valoare practică pentru acele vremuri. (...)

Drumul vieții
Ion Mihalache s-a născut pe 3 martie 1882, în co- 

muna Topoloveni, judeţul Argeş, într-o familie de ţărani  
nevoiaşi, împovărată cu mulţi copii. Anii copilăriei îi 

trăieşte în comuna natală, iar şcoala o urmează în 
aceeaşi localitate, având ca învăţător pe Nicolae Cris-
tescu, om cu o mare pasiune pentru a-i învăţa pe copii 
tainele cărţilor, care este impresionat de inteligenţa 
acestui copil, după terminarea claselor primare, din 
proprie iniţiativă l-a dus, pe cheltuiala lui, la Şcoala 
Normală din Câmpulung. La această şcoală, micul 
Ion reuşeşte să intre cu nota zece şi absolvă cursu-
rile ca premiant de „onoare” fiind şi şeful promoţiei 
normaliştilor pe ţară. Tot timpul şcolarizării  a fost 
bursier al statului, fără niciun sprijin din partea fami-
liei,

În astfel de împrejurări, Ion Mihalache va cunoaşte 
noi orizonturi care îi  vor deschide larg drumul în 
viaţă prin cunoaşterea a numeroase învăţăminte. 
Ajuns învăţător, predă pentru scurt timp la şcoala din 
Lădeşti (Dâmboviţa) pentru a se stabili apoi definitiv, 
ca dascăl, în satul său din Topoloveni.

Citind o parte dintre revistele vremii şi fiind la 
curent cu mersul ideilor „înnoitoare” care circulau 
în mediul intelectual, devine un înflăcărat  adept al 
ideilor lui Constantin Dobrescu-Argeş, învăţător şi el, 

precursor al ţărănismului şi organizator 
al unui partid ţărănesc cu o efemeră 
existenţă.

După căsătoria sa, din anul 1907,  
cu Niculina, fiica preotului Ion Dumitră-
chescu din Dobreşti-Muscel, partizan 
şi el al ideilor lui Dobrescu-Argeş, aici 
la Topoloveni, vreme de 12 ani, Ion 
Mihalache pune bazele ţărănismului, 
transformând această comună într-un 
adevărat laborator socio-politic unde va 
pune în aplicare noile idei pe care le va 
adapta la posibilităţile reale din lumea 
satelor, pentru a li se dovedi eficienţa . 

Anii pe care i-a petrecut Ion Mihalache ca 
învăţător la Topoloveni l-au evidenţiat ca un apreciat 
dascăl, înzestrat cu o mare putere de convingere şi cu 
un excepţional dar oratoric pe care l-a folosit din plin 
pentru luminarea nu numai a copiilor din şcoală ci şi 
a vârstnicilor, care veneau în serile după muncă să se 
adape de la acest izvor de cunoaştere. Ca urmare a 
acestei activităţi profesionale apreciată de cei care îl 
cunoşteau, la vârsta de 30 de ani a fost ales preşedinte 
al învăţătorilor musceleni şi al Asociaţiei Generale a 
Învăţătorilor (1912), instituţie de mare prestigiu din 
ţară . Ajuns în această poziţie el face un pas impor-
tant pe drumul afirmării politice. Fiind deja bine cu-
noscut în fiecare sat, el avea admiratori şi sprijinitori 
constituiţi din elitele satelor, preoţi şi învăţători. (…)
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Pr. Dr. Constantin MĂNESCU

Supranumit de Bogdan Petri-
ceicu Hașdeu ca fiind un „Marc 

Aureliu al Țării Românești, principe, 
artist și filosof”, voievodul Neagoe Ba-
sarab, care a domnit între 23 ianuarie 
1512-15 septembrie 1521, și-a câștigat 
un loc veșnic viu în istoria, cultura, 

civilizația și conștiința românilor, prin Mănăstirea de 
la Curtea de Argeș și prin Învățăturile către fiul său 
Theodosie. Acesta ne face a privi cu uimire, ca o epocă 
excepțională de pace și de cultură în mijlocul unei în-
tunecoase furtune de mai mulți secoli, scurtul inter-
val dintre anii 1512-1521.

Vorbind despre activitatea diplomatică sau, în ter-
meni mai noi, despre politica externă a voievodului 
Neagoe Basarab, trebuie să avem în vedere de la bun 
început așezarea geografică a Țării Românești, între 
turci și unguri, fapt care se poate numi blestem geo-
politic. Trebuie apoi să se țină seama de faptul că de 
la voievodul Aldea, din 1431, s-a stabilit o dublă su-
zeranitate pentru domnii români, situație pe care au 
acceptat-o atât sultanul, cât și regele Ungariei. Dom-
nii români sperau că, în felul acesta, vor putea obține 
ajutorul Ungariei, în cazul în care erau atacați de turci, 
lucru care s-a făcut în parte, în sensul că în tratativele 
dintre rege și sultan s-a menționat calitatea de vasal 
al domnilor români față de cei doi suzerani. Așadar, 
tratativele cu regele Ungariei nu însemnau trecerea 
domnului român în tabăra creștină și ruperea cu su-
zeranitatea sultanului. Altfel, Țara Românească risca 
să fie atacată și ocupată de turci.

Secolul al XVI-lea se caracterizează în istoria țărilor 
române, prin faptul că pe plan politic se accentuează 
dependența față de Imperiul Otoman. Boierii 
Craiovești, care s-au sprijinit pe ajutorul turcesc, ca 
să poată înlătura pe domnii rivali și pentru a-l ridica 
pe unul de-al lor, pe Neagoe Basarab, au intervenit în 
aceste lupte interne pentru a menține suzeranitatea 
turcească. Ei reușesc să impună pe primul Craio-
vesc în scaunul Țării Românești, cu ajutor turcesc, 
dar acest ajutor n-a fost acordat de sultan sau la 
îndemnul acestuia, cum în mod greșit s-a crezut, ci 
de Mehmed-beg, sangeacul Nicopolei, prieten cu 
Craioveștii (cronica Macarie numindu-l chiar rudă a 
Craioveștilor). Din documentele istorice mai noi rei-
ese limpede că urcarea în scaun a lui Neagoe nu s-a 
făcut cu ajutorul sultanului. Într-o scrisoare trimisă de 
Mehmed sultanului, sangeacul Nicopolei îl sfătuia pe 
sultan: „Să dați steag rudei mele Pârvuloglu [fiul lui 
Pârvu] și să-l numiți domn, astfel că, dacă prințul Se-
lim va merge asupra voastră, supusul de mine să mă 
duc împotriva lui, din orice parte mi se va porunci, cu 
oastea Țării Românești”.

Așadar, înscăunarea lui Neagoe are loc într-un con-
text pe care boierii Craiovești au știut să-l valorifice în 
favoarea lor. În această perioadă, în Imperiul Otoman 
au lupte pentru tron între sultanul Baiazid al II-lea și 
fiul său Selim. Sangeacul de la Nicopol era partiza-
nul lui Baiazid. În asemenea condiții, puternicul feu-
dal turc de pe Dunăre putea să intervină în afacerile 
Țării Românești, ajutându-și prietenii, fără ca Baiazid 
să poată protesta, fie împotriva lui Mehmed ca uzur-
pator, fie împotriva noului domn al Țării Românești. 
Așadar, Neagoe nu este o creație politică a autorității 
supreme din Imperiul Otoman, el este un exponent al 
celei mai puternice familii boierești din țară.

Ca domnitor, Neagoe Basarab a practicat o 
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politică de echilibru, căutând să contrabalanseze 
suzeranitatea turcească prin legături diplomatice cu 
puterile creștine. Domnia lui a marcat pentru Țara 
Românească un oarecare echilibru social-politic, fa-
cilitat, în parte, și de frământările din statele vecine. 
În aceste împrejurări, domnul a fost în măsură să-și 
îndrepte atenția spre opera de organizare internă, 
continuând aici cele mai bune tradiții ale predeceso-
rilor. Domnia lui Neagoe Basarab de aproape zece ani 
a fost una fără conflicte armate majore, nu pentru că 
în Europa acelor vremuri domina pacea, ci datorită 
diplomației voievodului român.

Această atitudine conciliantă nu a fost pe deplin 
înțeleasă de unii istorici români. Astfel, A. D. Xeno-
pol, în lucrarea sa intitulată Istoria românilor din 
Dacia Traiană, a văzut în Neagoe Basarab un domn 
evlavios, care se îndeletnicea doar cu sărbătorirea cl-
erului și cu înfrumusețarea bisericilor. Din care cauză, 
spune A. D. Xenopol „cheltuielile exagerate făcute 
cu treburile bisericești sărăceau poporul, pe când în 
privința politică țara este într-o mare înjosire. Tributul 
de sânge urma înainte a se lua din țară, iar cel de bani 
sporea mereu. Către turci slugărie înjositoare, către 
unguri închinare după principiul bisericesc pe care-
l practica cu toată osârdia evlaviosul Neagoe: capul 
plecat sabia nu-l taie”.

Să nu uităm statutul juridic pe care-l aveau țările 
românești față de Poarta Otomană la începutul sec-
olului al XVI-lea. În relațiile cu aceasta, existau trei stat-
ute ale țărilor care făceau parte din Imperiul Otoman: 
1) dar-al-harb (Casa Războiului), 2) dar-al-ahd (Casa 
Păcii) și 3) dar-al-islam (Casa Islamului). Țările române 
se bucurau de statutul de dar-al-ahd, ceea ce pre-
supunea respectarea teritorială a țărilor care făceau 
parte din această Casă a Păcii, neamestecul turcilor 
în treburile interne, interdicția de a trece cu turmele 
pe teritoriul acestor țări, interzicerea staționării unor 
trupe otomane de ocupație și, ceea ce este foarte 
important, independența totală din punct de vedere 
spiritual, religios, cu interdicția ridicării unor moschei.

Este adevărat că turcii au respectat aceste rapor-
turi cu țările creștine, printre care se numărau și țările 
române, până la începutul secolului al XVI-lea. În mo-
mentul în care puterea lor crește și, mai cu seamă, 
după cucerirea Belgradului, în 1521, ei au încercat 
să instaureze un regim înrobitor, dar s-au lovit de 
rezistența lui Radu de la Afumați, care a fost ajutat 
de voievodul Ardealului, Ioan Zapolya. După cucerirea 
Belgradului, drumul turcilor spre centrul Europei tre-
cea prin Buda spre Viena.

După urcarea în scaun, Neagoe a reluat legăturile 
cu noul sultan și, cum se spune în cronică, „a legat 
haraci la turci”. Închinarea din 1513, deci la un an 
de la luarea domniei, nu a însemnat o înrăutățire a 
relațiilor cu Poarta, dovadă fiind aceea că haraciul a 
rămas același ca și până atunci.

În anii 1514 și 1515, Selim I, ajuns sultan (1512-
1520), va duce lupte cu nepoții săi în Asia Mică. Abia 
în anul 1515, Neagoe va merge la Poartă, unde, la 23 
septembrie, îndeplinește ceremonialul de vasalitate. 
În anul următor, ungurii se temeau că Selim va în-
cerca să cucerească cele două țări românești, pe care 
regele ungur le considera ca fiind niște avanposturi 
pentru regatul Ungariei și al Poloniei. Victorios în Asia  
Mică, Selim va ocupa Siria și Egiptul în 1517, devenind 
astfel califul lumii islamice. Astfel, Neagoe Basarab 
va reuși să lichideze pe cale diplomatică infiltrațiile 
turcești la Nord de Dunăre. În același scop, consimțind 
la sporirea cu 100.000 de aspri a haraciului, acesta  

a ajuns la aproape 13.000 de galbeni.
Spre sfârșitul lunii februarie 1519, ungurii ajung 

la o înțelegere cu Selim, cu care se încheie o pace 
pe trei ani.. În tratat sunt incluse și țările române, 
domnii acestora urmând să plătească „și de acum 
înainte tribut și peșcheș (donum) și să facă servicii 
sultanului”, acesta urmând să „nu le ceară nimic și nu 
va adăoga ceva nou care să nu fi fost înainte”. Acest 
tratat reprezintă o garanție a integrității și a neame-
stecului turcesc în treburile țărilor române.

Faptul că sultanul a dus o politică orientală, 
atenția lui fiind îndreptată asupra situației din Asia și 
Africa, a permis Țării Românești să stabilească legături 
diplomatice cu țările vest-europene și să ducă o 
politică de sprijinire a popoarelor din Sudul Dunării, 
care se aflau sub jugul turcesc. Cele mai strânse ra-
porturi economice și politice au fost întreținute de 
Neagoe cu Voievodul Transilvaniei. La început, aceste 
relații au fost stânjenite de conflictul dintre Nea-
goe și brașoveni, deoarece la Brașov se adăposteau 
pretendenți la tronul muntean. Acest conflict se va 
încheia în anul 1517, când sunt reglementate rapor-
turile comerciale dintre Țara Românească și Brașov. 
Neagoe Basarab a impus atunci ca „pentru lucrul 
neguțitorilor”, brașovenii să poată face negoț numai 
la Târgoviște, Câmpulung și Târgșor, „dar să prețuiască 
mărfurile cu ridicata împreună cu oamenii domniei 
mele, iar pentru alte orașe să nu fie slobozi a merge 
cu marfa nicăieri”.

Legăturile cu Sibiul au fost în general bune. 
Relațiile bune cu Transilvania sunt consemnate în 
hrisovul din 9 Iulie 1520, când are loc stabilirea ho-
tarului dintre Oltenia și Ardeal. Este prima hotarnică 
păstrată astăzi cu privire la marginile țării, prin care 
se stabilea că Ținutul Jienilor, care depindea geografic 
de Hațeg, revine, împreună cu întreaga depresiune a 
Petroșanilor, Țării Românești. Tratatul a fost un suc-
ces al lui Neagoe datorat și dorinței lui Ioan Zapolya 
de a obține independența Transilvaniei și, eventual, 
coroana Ungariei. În același timp, el avea nevoie de 
sprijinul domnilor Români în lupta contra turcilor.

La nivel internațional, Neagoe Basarab a reușit să 
valorifice prestigiul câștigat prin sabie de strămoșii săi, 
Basarabii, folosind „sabia Duhului” în arta diplomației. 
Capitolul VIII din „Învățăturile lui Neagoe Basarab 
către fiul său Theodosie”, în care se vorbește despre 
solii și despre războaie, poate constitui oricând un tra-
tat de diplomație modernă. Deși iubea și promova pa-
cea, voievodul nostru era conștient că trăia în vrem-
uri în care războiul era un fapt cotidian. De aceea,  el 
exclude cu hotărâre varianta unei campanii ofensive, 
de cucerire, însă îndeamnă la o replică fermă în cazul 
unei campanii străine de cotropire a țării. Țara trebuia 
păzită cu prețul vieții, îndemnând, pilduitor, la ur-
marea exemplului șoimului ce străjuia pe stema Țării 
Românești. În concepția voievodului Neagoe Basarab, 
o țară liberă care își răscumpără pacea duce mai ușor 
jugul unui tribut, cât ar fi de mare, decât un pașalâc 
în care întreaga avere ia calea Istanbulului. Pentru 
îndeplinirea acestui ideal, Neagoe a întreținut relații 
bune cu vecinii și papalitatea, a dus o politică filo-
otomană, plătind tributul regulat și având grijă să nu 
deranjeze prin ceva, conștient că numai așa va evita 
mazilirea sau sfârșitul predecesorilor săi. În lupta cu 
Islamul s-a folosit de doctrina isihastă, devenind el 
însuși un teoretician al isihasmului. Ideologia isihastă 
este prezentă și în concepția artistică a lui Neagoe 
Basarab, reflectată în ctitoria sa de la Argeș, care va 
vorbi peste veacuri despre Sfântul Voievod.
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LIDIA 
LAZU

POEZII

Alcătuirea zeilor

După chipul și asemănarea noastră
Ar fi de înțeles
Pentru că mintea omului
Nu poate născoci puteri necunoscute
Ființe nevăzute –
Dar de ce așteptăm de la ei
Să fie drepți și buni
Și iubitori
Asta să-mi spuneți voi

 
Toate străzile Vrilissiei

Sunt transformate încet-încet
Cu mare atenție la fiecare
Amănunt
În săli muzeale ridicate
Până la cer
Doar de lumină și vânt
În fiecare zi
Alte și alte tablouri
Se iau la întrecere
În fața lor
Câți oameni vor vrea
Să rămână înfiptă pe loc
Clipa eternă
Mereu curgătoare…
Cel mai adesea
Miresmele plimbărețe
Se lipesc de trunchiul eucaliptului
Proaspăt eliberat de strânsoarea
Cojilor scorojite de un an –
Parcă se naște o lume
Cu multe palate
Împrejmuite de sumedenie
De grădini suspendate -
În care se zărește
Din când în când
O pereche îmbrățișată –
Sau doi trei copii
Jucându-se cu săbii
De bambus
Și privindu-te în ochi
Când treci -
Gata gata să strige:
-Dă-te la o parte
Să nu te lovim
Că de-aici n-ai să mai pleci -
Și mai ai de văzut
Încă multe alte minuni

Și toate atât de viu colorate
Și încondeiate
Unele pastelate
Altele pierdute și retrasate
Pe scoarța copacului de alături
Cu cele mai spectaculoase contururi –
Grăbește-te să vezi
Cât mai multe
Să poți aprecia cum se cuvine
Și să ne transmiți și nouă
Prin viu grai

Care dintre noi ți-a luat
Maul –
N-o să întrebăm niciodată
De ce !

2 aprilie 2023

 
Am uitat cum

Am luat toate
durerile
le-am așezat cu grijă
într-un cui
și le-am lăsat în voia lor
de afurisite ce sunt
la început n-au scos nici-un sunet
credeai că au amuțit pe veci
și lumea va continua să trăiască
fără ele
într-o mare armonie
în Iubirea pe care Unul
singur Sfânt pe pământ
ne-a lăsat-o moștenire
dar noi am uitat unde ar trebui s-o căutăm
ce să facem după ce
o găsim și tot așa
ne-am pierdut
ne-am rătăcit
și ne mirăm că de ce
când bate ușor vântul
durerile toate încep să
țâșnească din cui
noi fugim care-ncotro
de frica lor
dar parcă le limpezim drumul
ne pomenim potopiți
și atunci
facem
cât mai mult rău
atât de mult cât să domolească
neputințele
scoase din cuie
și atârnate în fața noastră
ca niște păpuși legănate

de mersul nostru împleticit
schimonosit
care
nu duce
NICĂIREA

17 aprilie 2023 (a doua zi de Paști)

 
M-am găsit eu mai cu moț

Să cred că pot să mișc
Lumea din jurul meu
Cel puțin pentru un timp
atât de mult m-am străduit
că între timp am uitat
pentru ce o fac
și m-am lecuit –
acum stau și privesc ca la teatru
orice îmi trece prin fața ochilor –

nu mă mir  nu mă supăr
nu mă doare –
numai din când în când
mi se năzare
că aș putea să fac și eu ceva
pe lumea asta:
dau din mâini, dau din picioare
vreau să strig
până înțeleg în sfârșit
că pustiul s-a lățit peste măsură –
oricât am alerga
oricât am striga
oricât am cultiva
ori ne-am adânci în trăiri
ancestrale

17 aprilie 2023

Un singur bunic

 Am cunoscut -
Mi se părea că este cel mai bun
Cel mai înțelept
Cel mai umblat prin lumea
Largă
Ne povestea prin câte a trecut
În vremea războiului
În prizonierat
Cum și-a pierdut vederea
De foame
Cum i s-au strâmbat mâinile
De la cât a muncit
Cât a rezistat el amenințărilor
Cum l-au învârtit ei într-o dubă

Și l-au speriat că îl duc în Siberia
Dacă nu se întoarce la ortodoxie
Și lasă pocăiala lui prostească
Cu care-i amăgește și pe alții din sat
Când îl văd că el nu fură
Nu minte
Nu înjurî nu se ceartă
Dar în schimb sare să-i ajute pe oricine
Și cum cântă în timp ce muncește –
Era un fel de Țugui
Din desenele animate
Pe care le vedeam eu
La televizorul din vecini –
Când el a plecat la Domnul
Cum mi s-a spus
Au venit niște frați de-ai lui de credință
De undeva de la oraș

SC AS FORMARE SRL
• Furnizor de formare profesională

Râmnicu Vâlcea, str. Calea București, nr. 265G,  
județul Vâlcea, as.formare@gmail.com

ASOCIAȚIA SOCIO-PROFESIONALĂ TSPR
• Furnizor de formare profesională 

și servicii sociale
Telefon: 0744658748

Au ținut cuvântări alese
Au cântat
Dar le-a sărit țandăra când eu
Un copil de nici șase ani
Am întrebat
Pe Dumnezeu cine l-a creat?!
Pentru că ei au înșirat
Multe lucruri creata de Dumnezeu
Printre care lumina, munții, văile și apele
Câmpiile și animalele și mai ales pe noi –
Moment în care eu am plasat
Întrebarea cu pricina...

                        17 aprilie 2023

 
Visul din zori

 Luat pe sus
de furtuna din zori
fulgul a crezut
că e-o pasăre-ntreagă
ajunsă ușor
până la nori
se credea cel mai cel
se visa înconjurat
de-un harem
zgomotul vântului
dezlănțuit
pentru el erau Parcele
ce i-au vestit
viață lungă și plină
de har
dar furtuna s-a potolit
și în neagră mocirlă l-a azvârlit
cu toată puterea
s-a împotrivit deznodământului
afurisit
dar în loc de scăpare
s-a împotmolit foarte-foarte rău
și iute-iute
a pierit

3 mai 2023

În fiecare zi

La aceeași oră
Viața se prelinge
De lângă noi –
 În restul zilelor
Și la ore total diferite
Viața ne-mpinge
Înainte-înapoi-înainte
Nicio minge de ping-pong
Nu ne întrece
Suntem pe cai mari
Și ne credem chiar zei
Întreg cerul ne este
Culcuș de idei îndrăznețe
Până-ntr-o zi
Când se deschide brusc
Și-apoi raza lunii se răstoarnă
Și nu mai lasă
Niciun pic pentru noi

3 mai 2023



Mihai CĂLUGĂRIȚOIU

Apărută la Editura-
Fundația Scrisul 

Românesc, din Craiova, în 
anul 2015, cartea lui Ion 
Predescu, „Stil, scriitură, 
sentiment livresc” este o 

„demonstrație a competenței profesio-
nale” (Ion Haineș, p. 183), „om care a 
cultivat erudiția ca pe un lucru necesar 
și firesc” (Traian Dobrinescu, idem).

Volumul cuprinde „eseuri, studii, 
cronici literare, recenzii - și alte arti-
cole”, în care „Ion Predescu ni se relevă 
ca un... cronicar de carte și istoric lite-
rar” (Constantin Zărnescu, pp. 5-9).

Metabolizând lecturile creatorilor 
toposului de sub munte, vâlceni, ca și 
domnia sa, Ion Predescu s-a oprit asu-
pra mai multor făuritori de cultură, 
originari ori stabiliți în Vâlcea.

Prin „Autoportret cu bască” și/ori 
„Tablouri dintr-o expoziție sau nașterea 
unei ficțiuni”, Constantin Mateescu 
„lasă urme (ousia)... în sufletul... lec-
torului” (pp. 10-16). 

La fel, Doru Moțoc, prin scrierile 
sale, „Foca albastră” și „Textul înainte 
de toate”, „sublimează un spațiu (topo-
sul muntelui) ca o formă de ființare și 
religiozitate cosmică” (p. 18), iar prin 
volumul de poezie „Ce a mai rămas”, 
dovedindu-se un „scriitor autentic” 
(pp. 20-22).

Referindu-se la volumul „Aforisme-
le și textele lui Brâncuși”, Ion Predescu 
constată «discursul raționalist al lui 
Constantin Zărnescu, pentru sculptorul 
care a creat „Semnificantul”» (p. 24).

„Mentalitatea în textele lui Traian Do- 
brinescu... este esență, sens, metafi-
zică...” (p. 25), „o loboscopie... asupra 
răului”-romanul Cei morți înainte de 
moarte (p.176).

Metabolizând „Iluziile literaturii ro-
mâne”, a lui Eugen Negrici, autorul ne pro- 
pune „Emanciparea privirii”, prin „Ex-
presivitatea involuntară” (pp. 27-40).

Despre profesorul domniei sale, ac-
ademicianul Eugen Simion, Ion Predes-
cu afirmă că volumul „Nodurile și sem- 
nele prozei”, (cu referire la Mircea Eliade,   

„constituie o formă de paideia” (p. 42).
Citindu-l și citându-l pe Marin Bește- 

liu, volumul Tudor Arghezi-poet religios 
(București, Cartea Românească, 1999), 
autorul apreciază aserțiunea «Ființa 
argheziană ni se evidențiază tragic, tor- 
turată de aspirații și cenzura de nepu-
tință...» (pp. 43-45).

Dacă nu personal, prin intermediul 
lecturilor lui Ion Predescu aflăm de-
spre cartea lui Andrei Pleșu Parabolele 
lui Isus-Adevărul ca poveste, din care 
învățăm că există „întrebări ultimative... 
ele nu trăiesc din răspunsurile pe care 
le pot suscita, ci din însăși substanța lor 
interogativă. E bine să fie puse și e bine 
să nu capete răspuns” (pp. 77-79).  

Pe Daniel Cristea-Enache, prin dialo- 
gurile sale „Literatura de azi”, îl asemu-
iește cu Ariel, aici îngerul creației (pp. 
86-88), iar despre „Discursul critic inte- 
grator” al profesorului Gabriel Coșovea- 
nu, Ion Predescu ne spune că se reali-
zează „prin desfolierea structurii de 
adâncime a lexemelor” (pp. 93-99).

Revenind la creatorii vâlceni, și vor- 
bind despre Petre Tănăsoaica, nu putem  
să nu observăm influența toposului 
muntelui asupra „forma mentis”, emici-
tate și ipseitate (pp. 96-97). 

Memorabile pagini rezervă Ion Pre-
descu poetului Felix Sima, „întrupare 
a fenomenului în cuvânt”, „poezie a 
rostirii esențiale”. Încântătoare versuri 
dedică poetul lui Dragoș Vrânceanu: 
„bătrânii vor să-și culce viața/ copilul 
vrea să și-o mai joace” (pp. 111-116).

Tot așa, profesorul Ion Predescu 
sesizează, în poezia lui George Țărnea, 
„celestul care tulbură cotidianul” și 
„smerenia comunicării emice”: E fru-
mos, e prea frumos la tine-n suflet/E 
târziu, e prea târziu la mine-n gând… 
(Balada blondelor iubiri) (pp. 129-132).

De aprecierile profesorului Ion Pre- 
descu, în acest volum, se bucură, alături 
de alții, și pictorița Tina Popa, care 
prin creațiile sale „semnifică spațiile 
idealității în structurarea artelor plas-
tice românești” (pp. 51-52), «legenda 
vie de la „Dealul Malului” în libajul plas-
tic bine temperat” (pp. 69-71).

La fel, „profesorul doctor Gheor-

ghe Deaconu este un argument pentru 
existența axiologică a tradiției creatoare 
în spațiul vâlcean” (pp. 59-61), „edi-
torul și ascetul vremurilor moderne, al 
cutumei scripturalității” (p. 163).

Găsim, de asemenea, aprecieri des- 
pre „seninătatea ipseității” poetului  
Dionisie Dubinciuc, în volumul de poezii  
La umbra sufletului (p. 62) ori aflăm des-
pre „erudiția universitarului” Ioan St. 
Lazăr, în volumul Mitologie și literatură 
comparată (p. 63), și despre „deschi-
derile cognitive și afective” ale lui Ioan 
Barbu, despre „valorile culturii române” 
și „strategiile comunicării” (p. 64).

Despre un împătimit fidel al clasicis-
mului, am putea spune, Ion Predescu 
ne mărturisește că: „Eseizările lui Pe-
tru Pistol sunt… liberator pătimitoare” 
(p. 89), pentru că „apelează, unic, la 
cultura veche, cât și la cea modernă și 
postmodernă” (p. 67).

Poezia Părintelui Mitropolit Bar-
tolomeu-Valeriu Anania „este… o ilumi-
nare în sens creștin” (p. 81). „A creat 
Istorie…  prin viața devenită opră și prin 
opera devenită viață” (p. 80).

Autorul remarcă, de asemenea, ty-
mosul, spiritualitatea la Nicolae Stein-
hardt (pp. 98-99) și la Antim Ivireanul, 
„celesta retorică” (p. 135).

 Cinstind istoria, autorul aserțio-nea- 
ză: „Constantin Brâncoveanu este dom- 
nitorul care a instituit ca mijloc de exis-
tență nu războiul, ci diplomația”, chiar 
dacă „Istoria, în general, se construiește 
călare, afirmă Thomas Mommsen, prin 
forță” (p. 119).

Prin Gheorghe Bobei, exponent al 
„spiritus loci”, al toposului muntelui 
(Bărbătești-Vâlcea), s-a realizat „recu-
perarea simplității din complexitate”, 
politropia (Gabriel Liiceanu, p. 121), iar 
prin creațiile sale nu a imitat, ci a am-
plificat, a adăugat „ființei lumii, ființă 
nouă” (Andrei Pleșu, p. 122).

„Kalokagathon valah”, Alexandru 
Popescu-Mihăești, prin coubialitatea 
moralului cu frumosul, propunându-ne 
„calea, adevărul și viața”, „reaprinde 
rugul credinței întru cultură” (p. 140).

Despre semnificația acordării Pre-
miului Nobel pentru Literatură unei 

„STILUL, SCRIITURA ȘI SENTIMENTUL LIVRESC” LA ION PREDESCU

Silviu LAZĂR
(Urmare din Cultura Vâlceană nr. 204,  august 2023)

Ajuns in fața registraturii, Mirel a bătut cu teamă în ușă.
- Daaaaaaaaa!!!!, răcni Vasilica ca și un muget de taur pe  

moarte.
Timid, Mirel deschise ușa care scârțâia. Îl izbi mirosul puternic de 

ceapă călită, exact ca un pumn în nas.
- Bună ziua, doamnă Mătrăgună, am venit să depun o cere pentru modificarea 

necesarului de hrană aferent navei Veta 2.0.
- Ai timbru fiscal și dosar cu șină?, tună Vasilica cu o voce de dromader în 

perioada împerecherii.

ROMÂNIA, ANUL 2045
(Episodul 6)

SERIAL VIRTUAL - Nu, doamnă, scuzați, nu știam că trebuie așa ceva. Eu credeam ca pot preda 
totul on-line, de pe calculator, fără atâta hârțogăraie.

- Hârțogăraie e mă-ta!, zbieră Vasilica. Aici lucrurile se fac cum trebuie, ca pe 
vremuri, timbru fiscal, dosar cu șină și cererea completată cu creion chimic în-
muiat în gură.

- Dar, stimabilă doamnă, bâigui Mirel, de unde iau timbru fiscal și dosar cu 
șină? Creion chimic am, mi l-a lăsat bunicul moștenire, îl port tot timpul cu mine.

- Marș și fugi la P.I.R., netrebnicule!
- Dar ce e P.I.R.?, întrebă Mirel deja tot transpirat.
- Poșta Intergalactică Română!!! Mergi la Oficiul nr. 8! Te întorci cu toate la 

mine și vedem ce rezolvăm după aia. Și acum lasă-mă, tocmai îmi beam cafeaua!
Mirel se urcă pe trotineta electrică și dădu fuga la Oficiul P.I.R. nr. 8, situat exact 

în cealaltă parte a orașului. După ce a fost înjurat de șoferi în trafic și stropit de zeci 
de ori de mașini, în final, a ajuns la Oficiul nr. 8. A parcat regulamentar trotineta 
electrică în suportul ruginit pentru biciclete din fața oficiului și a dat să intre, cu 
mari speranțe, să rezolve problema timbrului fiscal și a dosarului cu șină. Când 
colo, stupoare! O imensă coadă la toate ghișeele, unde niște doamne plictisite 
abia apăsau pe butoanele tastaturii. 

srciitoare născute în România, Herta  
Müller, profesorul Ion Predescu a stat  
de vorbă cu trei personalități românești. 
Andrei Marga constată „angajamen-
tul moral” (p. 141), Eugen Negrici, 
„suferința creatoare” (142), iar Nicolae 
Manolescu, „diversitatea sa culturală” 
(p. 144).

În romanul lui Ștefan Găitănaru, 
Codul lui Dracula, Ion Predescu con-
stată că „retorica verbului tranșază lu- 
mile” (p. 166), iar volumul Pândă neîn-
treruptă, al profesorului universitar 
Lazăr Cârjan (din Bărbătești-Vâlcea), 
„poate fi circumscris conceptului de 
aletheia («ca limbaj și complex tematic, 
synoikism de fonem», (dar și celui-n.n.) 
de (ne)uitare” (a-lethea-n.n.) (p. 168). 

Reamintim, cu această ocazie, că pro- 
fesorul Ion Predescu este unul dintre 
reprezentanții limbajului și filosofiei noi- 
ceene/nicasiene, student al profesori-
lor: Ioan Alexandru, Alexandru Elian, Al-
exandru Dragomir… Petru Creția… anal-
izând și aprofundând filosofia greacă.

Parcurgând volumul, o să-i dăm drep- 
tate lui Ștefan Găitănaru: „Ion Predescu 
utilizează toate instrumentele sale cri-
tice... analizează în câteva rânduri cri-
ticii, detectând 15 direcții mai impor-
tante... Ion Predescu nu este un critic, ci  
pare să fie Criticul, ce controlează aces- 
te orientări, pe care, de altfel, le cu-
noaște foarte bine. Această detașare îi 
dă posibilitatea de a nu se înregimen-
ta… deoarece criticul vâlcean, dacă se 
iau în calcul tipurile de critică (textual-
filologică, lingvistică-semiotică, stilisti-
că-exponențial-tematică, socio-cultura- 
lă, arhrtipală etc.) se constată că… le 
aplică ad opportunitatem pe toate, cu-
noscute și aprofundate încă din perioa-
da studiilor universitatare” (p. 184). 

Pentru susținerea celor afirmate 
de Ștefan Găitănaru, amintim studiul 
profesorului Ion Predescu „Taxonomia 
criticii literare”, publicat în „Biblio-
grafii asumate”, Editura Hoffman, 2019  
(pp. 101-102). Conform mărturiilor 
domniei sale: „Am realizat Taxonomia 
criticii literare după lectura a 3000 de 
volume”.

(Continuare în pag. 7)
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Ana VASILE 

Nicolae Filimon s-a născut la 6 septembrie 1819, în București, 
Țara Românească. Tatăl său, Pr. Mihai Filimon (Parohia Enei), 

mama sa, Prs.Maria. Au avut 5 copii, Nicolae fiind al 3-lea.
A învățat la “Școala Catehetică”; aceasta a funcționat în 

curtea Parohiei Enei. L-a avut ca Dascăl pe Marele Logofăt Scar-
lat Bărcănescu, dar și pe Clucerul Eftimie Răsuceanu. Înainte de 

a ajunge scriitor, a fost un prolific publicist, cu predilecție în critica teatrală și 
muzicală. Istoria muzicologică din România, l-a definit drept primul critic muzical, 
iar cea teatrologică, unul dintre primii critici de teatru.

A scris “Jurnalul de călătorii pe Dunăre și prin Occident” (în Ungaria, Austria și 
Italia). Când se afla la studii în Franța, a fost inițiat în francmasonerie.

La 13 aprilie 1829 ajunge “Cântăreț Bisericesc” la Parohia Enei (a cântat și în 
1846). La 22 iulie 1830, a murit Pr.Mihai Filimon, tatăl său. Între anii 1831-1853, 
conform celor scrise de Ion Ghica, Nicolae Filimon a fost corist în trupa Hanri-
etei Karl și flautist la “Teatrul Papanicola”; în acei ani și-a desăvârșit cunoștințele și 
abilitățile în muzicologie și teatrologie. În anul 1852, a ajuns epitrop la Parohia Enei 
(a avut această îndatorire până la moartea sa). La 4 decembrie 1852, a fost încadrat 
“Conțopist” la Departamentul Credinței; la 26 februarie 1856, a fost ridicat la ran-
gul de “Pitar”. În anul 1857 începe să publice; la 23 noiembrie 1858, “Naționalul” 
îi publică nuvela “Mateo Cipriani” sub titlul “Mânăstirea dominicanilor după colina 
Fiesole”, care a făcut parte din volumul “Escursiuni în Germania meridională” (în 
luna ianuarie 1859); în același ziar apare nuvela “O baroneasă de poronceală”, care 
a făcut parte din volumul pomenit.  La 17 septembrie 1859, e numit “Secretar al 
Comisiei Documentelor”; în același an, moare Prs.Maria Filimon, mama sa....

În lunile ianuarie-martie 1860, “Naționalul” îi publică fragmentele din “Trei 
luni în streinătate”; acestea au apărut și în volumul “Escursiuni...”; exact în acea 
perioadă a fost publicată nuvela “Friederich Staps” sau “Atentatul de la Schoënb-
runn în contra vieții lui Napoleon”; tot în acea perioadă, este re-editată nuvela “Ma-

teo Cipriani” în “Revista Carpaților”; în același an, în luna noiembrie, “Naționalul” 
i-a publicat nuvela “Asconio și Eleonora”, iar în luna decembrie termină/încheie 
activitatea de cronică dramaturgică și muzicală la “Național” cu o cronică titrată 
“Teatrul din București-Il Barbiere di Sevilla”, melodramă comică cu două acte; poe-
zia de “C...muzica de maestrul Rossini”. 

Cronicile dramaturgice și muzicale îi vor fi de folos să realizeze acele docu-
mente de epocă din romanul său de referință “Ciocoii vechi și noi”, sau “Ce naște 
din pisică, tot șoarici mănâncă”: muzica și coregrafia în timpul domniei lui Caragea 
Vodă, precum și teatrul.

În anul 1861, i se publică volumele: “Mateo Cipriani” și “Bergamo și Slujnicarii”; 
în luna aprilie, începe colaborarea cu “Independența” cu cronici teatrale și muzicale: 
cronica la “Madelena”-o operetă semi-serie într-un act, poezie tradusă din fran- 
ceză de G. Curatolu și muzica originală de A.T.Ziso; în luna noiembrie devine colabo- 
rator al revistei “Țăranul român” (care era “sub bagheta” lui Ion Ionescu de la Brad”),  
printr-o cronică la piesa “Prăpastiele Bucureștilor”-vodevil în 5 acte de Millo.

În anul 1862, luna mai, a fost încadrat ca “Șef al Secției bunurilor” de la Arhivele 
Statului; în același an i se publică în mai multe numere romanul “Ciocoii...” În anul 
1863, acest roman este editat în volum. În anul 1864, după o relativă absență, a 
revenit cu cronici dramaturgice în revista lui Cezar Bolliac “Buciumul”. În anul 1865, 
în luna ianuarie, a publicat în “Dâmbovița” ultimul său articol cu titlul “Răspuns la 
critica făcută de P.G.Nițescu, revistei noastre muzicale (din Monitorul nr.285).

La 19 martie 1865, bolnav de ftizie-în București-”a trecut la cele Veșnice...a 
fost înmormântat în Cimitirul Bellu... Ion Ghica ne-a lăsat câteva aprecieri nota-
bile despre viața și opera lui Nicolae Filimon în una din scrisorile sale: “Acei care 
l-au cunoscut pierdeau un amic sincer, leal, îndatoritor, totdeauna vesel și voios, 
totdeauna mulțumit cu puținul ce câștiga prin munca și talentul său; caracter in-
dependent, nu s-a căciulit niciodată la nimeni; ura și disprețuia lipsa de demnitate 
și lingușirea; modest până a roși când auzea laude pentru scrierile lui; n-a bănuit 
nicicând că era un scriitor de mare talent. Literatura a pierdut în el, pe unul din 
luceferii săi”.

204 ANI DE LA NAȘTEREA SCRIITORULUI NICOLAE FILIMON

Corneliu ZEANA

Planeta pământ clocotea de 
viață până când, în urma cu 66 

milioane de ani, (vi se pare mult?) un 
meteorit cu diametrul de 10Km a căzut 
în Golful Mexic, unde s-a format un cra-
ter submarin cu diametrul de 200Km. 

Au urmat erupții vulcanice, miezul lichid al Terrei a 
rezonat la puternicul impact meteoritic, nori de praf 
și cenușă au acoperit cerul, lumina soarelui a fost 
ecranată pe durată lungă, a  urmat marea glaciațiune, 
vegetația uriașă și dinozaurii au dispărut, apoi viața 
s-a refăcut lent, ajungând la extraordinara varietate 
de plante și animale pe care omul modern le distruge 
masiv, într-o perioadă scurtă, provocând noul cata-
clism. În fața agresivității omului, natura se revoltă, 
viața pe pământ vrea să se protejeze, așa susține 
Papa Francisc, apariția noilor virusuri gen COVID 19 
sau SIDA fiind o replică, altele fiind destinate să ur-
meze. Natura creează și specii noi, în timp ce mii și mii 
de specii dispar pentru totdeauna, sub ochii noștri,  
în urma acțiunii omului prin poluare și încălzire 
globală. Astfel cred și marii filosofi ai Extremului 
Orient. Budismul este religia împăcării cu natura. În 
fața pericolului schimbării climei prin supraîncălzire, 
vestul reacționează, la Glasgow a avut loc recent 
o mare reuniune a șefilor de state, în cadrul căreia 
președintele Klaus Johannis a avut o prestație meri-
torie. Rezultatul reuniunii a fost însă sub așteptări, 

lipsește curajul politic, iar România, prin defrișările 
sălbatice ocupă una din cele mai criticabile poziții. 
Cartea este simbolul civilizației noastre. Capitala 
mondială a cărții (UNESCO, anual) a trecut de la Kuala 
Lumpur la Tbilisi, iar acum la Guadalajara (Mexic). În 
România, din păcate, se citește puțin, suntem în coa-
da Europei. Unde se citește puțin, se și gândește pu- 
țin, altfel, guvernul ar găsi o metodă de stăvilire a tă-
ierii pădurilor. Albania a interzis orice tăiere de copac 
pentru trei ani, același lucru îl face Malaiezia iar China a  
împădurit deja suprafețe absolut uriașe. Pe de altă parte 
însă, incendiile devastează planeta (vezi Australia).

Lumea ultramicroscopică virală este iritată de po-
luare și de schimbarea climei, și reacționează prin mu-
tații și agresivitate. Plasticitatea genetică  a virusurilor 
le permite. Sunt mai adaptabile decât organismele pe 
care le numim superioare. Nu doar omul este atacat 
astfel. Pesta porcină africană a decimat suinele. Bolile 
virale aviare de tip gripal sunt un alt exemplu. 

Cu puțin timp în urmă, Sri Lanka a organizat în capi- 
tala sa, Colombo, un weekend fără automobile. A fost 
permisă doar circulația vehiculelor de  transport în co-
mun. Oamenii s-au plimbat pe străzi, aerul a devenit 
mult mai curat. Experimentul a fost un succes. Oare 
nu am putea face același lucru la Giurgiu, sau la Galați 
, de pildă? Sau la Cluj Napoca ori Târgu Secuiesc?

În China, circulația mașinilor este restricționată în 
funcție de ultima cifră a numărului de înmatriculare. 
Și la noi s-a circulat odată cu soț și fără soț, o măsură 
protectoare pentru natură.

SRI LANKA UIMEȘTE DIN NOU Recenta inițiativă a Parlamentului Sri Lanka este 
cu adevărat remarcabilă, putem spune revoluționară. 
O revoluție postindustrială. Se va interzice utiliza-
rea în agricultură a oricăror insecticide, pesticide, 
îngrășăminte chimice etc, pe scurt, să refacem na-
tura de dinaintea chimizării. Proiectul, extrem de 
îndrăzneț cum ni se pare acum, înseamnă însă cos-
turi ridicate. Agricultura bio este mai puțin rentabilă 
sub aspectul producțiilor evaluate în termeni glo-
bali. Totuși, acesta va fi viitorul, altfel, viața pe  pla-
neta noastră este amenințată. Este necesară o 
amplă schimbare în sistemul nostru educațional. O 
Românie educată. În perspectivă, o astfel de revoluție 
ecologică va fi posibilă doar după înlocuirea actualei 
clase politice, coruptă, nepotizată și lipsită de vizi-
une, cu reprezentanți ai unor partide și mișcări care 
în prezent sunt încă departe de atingerea pragului de 
intrare în Parlament. Este, pentru moment, necesară 
o amplă dezbatere la nivel național pe această temă 
de interes maximal. Cine va concretiza inițiativa? Și 
cine vor fi invitații? 

Ceea ce s-a petrecut mai apoi în Sri Lanka este 
de natură să îngrijoreze. Populația nu a acceptat 
restricțiile și constrângerile care trebuie  făcute în 
prezent pentru a se asigura viitorul. Au izbucnit 
tulburări de amploare, revolte sângeroase, prăbușiri 
de guverne. Oamenii vor să trăiască bine acum, nu 
le pasă de ziua de mâine. Proiectul a fost abandonat. 
Nu a existat suficientă putere de convingere și nici 
destulă forță coercitivă. Cei care duc lupta pentru 
salvarea planetei au pierdut o bătălie, dar aceasta nu 
înseamnă că s-a pierdut cu totul războiul și, mai ales, 
speranța. 

Încercând o concluzie, credem că volumul profe-
sorului Ion Predescu, Stil, scriitură, sentiment livres, 
poate fi recomandat a fi luat în seamă, dacă nu (a)
letheiei, (ne)uitării. 

„STILUL, SCRIITURA...   (Urmare din pag. 6) De luat în seamă este, credem și recomandăm, de 
asemenea, volumul Cezar Baltag, conceptul și priviera, 
apărut la Craiova, Editura-Fundația Scrisul Românesc, 
în anul 2013, una dintre tezele de doctorat ale pro- 
fesorului Ion Predescu, coordonată de profesorul uni-

versitar doctor Eugen Negrici, prefațatorul volumului.
Tot de luat în seamă este și activitatea critic-

literară, a profesorului Ion Predescu, din spațiul virtu-
al. Aproape zilcnic, ne împărtășește din lecturile sale.

30 august 2023,



Emil MANZUR

Palatul Patriarhiei a fost ridicat în-
tre anii 1907-1908, pe terenul trecut în 
proprietatea statului încă din 1883, pe 
locul fostei săli  a Adunării Deputaților. 
În perioada socialistă, clădirea a 
funcționat ca sediu al Marii Adunări 

Naționale, organul suprem al puterii de stat.
După 1989, în clădirea patriarhiei a funcționat 

sediul Camerei Deputaților, apoi prin hotărârea gu-
vernului României din 8 octombrie 1996, construcția 
a fost preluată de administrația patriarhală, care a 
restaurat-o, efectuând lucrări de reparații interioare 
și exterioare.

Clădirea a fost ridicată sub conducerea inginerului 
George Constabtinescu, după planurile arhitectului 

EDIFICII CULTURAL-ISTORICE ROMÂNEȘTI

PALATUL PATRIARHIEI

„Sanctus Niceta Remesianae“, Salonul „Sanctus Prin-
ceps Stephanus Magnus“, „Sancta Parascheva“.

Începând cu anul 1998, în clădire se desfășoară 
ședințele Adunării Naționale Bisericești și ale Adunării 
Eparhiale a Episcopiei Bucureștilor, conferințe 
preoțești, consfătuiri, expoziții de icoane și alte 
activități bisericești.

De asemenea, din anul 2007, aici își au sediul Ra-
dio și Televiziunea „Trinitas“, biroul de presă al Patri-
arhiei și Agenția de știri „Basilica“.

Dimitrie Maimarolu, fiind prima clădire din beton ar-
mat din țară.

Cu o suprafață totală de 7000 mp, clădirea are mai 
multe niveluri, din care două la subsol, parte și două 
etaje. Interiorul cuprinde mai multe săli, birouri și 
anexe grupate în patru aripi, dispuse în jurul unei aule 
mari care reprezintă încăperea cea mai importantă a 
întregii clădiri, acoperită cu o cupolă circulară învelită 
în tablă arnamentală.

La intrarea principală se află un hol lung de 15 
m, cu bolte și coloane din marmură. Atât arcadele 
bolții, cât și pereții și pardoseala sunt placate cu 
plăci de marmură. În interiorul clădirii, pe lângă aula 
principală, care are 900 de locuri (400 la parter și 500 
la cele două etaje) se mai găsesc: Salonul „Sanctus 
Apostolus Andreas“, Salonul „Sanctus Dionisyus Ex-
iguu“, Salonul „Sanctus Johannes Cassianus“, Salonul 

 Gheorghe PANTELIMON

În 2023, Evaluarea Națională s-a 
realizat în perioada 19-22 iunie, în 

3553 de centre. Examenul s-a desfășurat 
în condiții speciale, după doi ani de 
pandemie, de învățământ online, care 
a fost un dezastru, la care s-a adăugat 
și greva profesorilor care a durat trei 

săptămâni, iar recapitularea materiei nu a mai avut 
loc. S-au înscris 161.652 de absolvenți ai clasei a VIII-
a și s-au prezentat 154.115. Rata de participare în 
acest an a fost de 95,3%, față de 93,9% în sesiunea 
2021 și 95,5% în cea din 2022. Față de totalul ele-
vilor înmatriculați numărul este cu 15.500 mai mic, 
iar la simularea națională au fost 165.000, ceea ce 
demonstrează că circa 4000 de elevi au dispărut din 
evidențe.

Calendarul evaluării a cuprins trei probe scrise: 
Limba română, Matematica și Limba și literatura 
maternă. Profesorii de Limba română au apreciat că 
nivelul subiectelor a fost peste mediu, s-a respectat 
modelul, atât la literatură cât și la gramatică, iar aces-
tea au fost discutate pe tot parcursul anului școlar 
2022-2023. Și la Matematică subiectele au fost de niv-
el mediu, abordabile, dar abstracte, nu au avut carac-
ter aplicativ-practic, ceea ce este contrar cu testarea 
PISA, fiindcă, în prezent, la clasă se insistă pe însușirea 
de conținuturi și nu pe formarea de competențe.

Din cei 154.115 candidați prezenți în acest an la Eva- 
luarea Națională 117.507 au obținut medii mai mari 
sau egale cu 5 – 76,2%, față de 82,3% în 2022 și 76,8% 
în 2021. 23,8%, adică 36.608, au luat medii sub 5, 
comparativ 17,7% în 2022. Rezultate dintre cele mai 
bune au obținut elevii din județele Cluj – 87,6%, Brăila 
– 83,4%, Prahova – 82,5% și Galați – 80,2%. La polul 
opus se situează cei din județele Botoșani – 66,3%, 
Vaslui – 63,8%, Călărași – 63,5% și Teleorman – 62,4%.

Vom prezenta  tabloul rezultatelor la cele trei 
probe de examen. La Limba română 119.732 de elevi 
(77,4%) au obținut note mai mari sau egale cu 5 (83,9% 
în 2021 și 85,9% în 2022), iar 1454 au fost notați cu 10. 
La Matematică 116.301 au primit note mai mari sau 
egale cu 5 - 75,45% (67,4% în 2021 și 77,5% în 2022). 

DISCREPANȚE MAJORE ÎN PREGĂTIREA
ABSOLVENȚILOR DE GIMNAZIU

Numărul notelor de 10 - 3066. La Limba și literatura 
maternă 8507 elevi au obținut note mai mari sau 
egale cu 5 – 90,1% față de 95,9% în 2021 și 96,1% în  
2022; 63 de elevi au luat nota 10. Menționăm că anul 
acesta numărul total al mediilor de 10 – 429 este relativ  
egal cu cel de anul trecut. Îmbucurător este și faptul 
că  numărul elevilor eliminați din examen a scăzut în 
mod considerabil (numai trei) față de anii precedenți.

După soluționarea contestațiilor rata de promova-
re la nivel național nu a crescut semnificativ, ajungând 
la 76,4%, dar numărul elevilor cu media generală 10 
s-a ridicat la 466.

În județul Vâlcea, la Examenul de Evaluare Națio-
nală s-au înscris 2605 absolvenți, mai puțini decât în 
urmă cu 10-15 ani și s-au prezentat 2521. Înaintea solu- 
ționării contestațiilor, 1950 de candidați au obținut me- 
dii mai mari sau egale cu 5 – 77,63%, procent superior  
mediei naționale, rezultate care au clasat județul nostru  
pe locul 10 pe țară. La Limba română 2043 candidați au  
luat note mai mari sau egale cu 5 - 59 au obținut media  
10, iar la Matematică 1885, respectiv  68 cu media 10. 
Numărul candidaților cu media generală 10, în total  19,  
situează județul nostru pe primul loc la nivel național. 
Cele mai multe medii de zece le-au obținut absolvenții 
de la Școala Gimnazială „Take Ionescu” – 4, Școala 
Gimnazială „Anton Pann” – 4, Colegiul Național de 
Informatică „Matei Basarab” – 3, Școala Gimnazială 
„Tudor Vladimirescu” Drăgășani – 3, Școala Gimnazială 
„Mihai Eminescu” Râmnicu Vâlcea – 2 ș .a.

După soluționarea contestațiilor rata de prom-
ovare în județul nostru a crescut la 77,7%, iar totalul 
absolvenților cu media generală 10 a ajuns la 21. De 
asemenea consemnăm că nu au existat elevi eliminați 
din examen pentru tentativă de fraudă. În context 
subliniem atenția pe care Consiliul Județean Vâlcea 
și Primăria Municipiului Râmnicu Vâlcea o acordă 
școlii. Spre exemplu, 27 de unități din municipiu vor 
fi modernizate cu fonduri din PNRR – până la finele 
anului viitor, iar beneficiari vor fi peste 19.000 de elevi 
și preșcolari și 1515 cadre didactice. De asemenea, 
Consiliul județean a aprobat în luna martie 2023 un 
proiect de peste șapte milioane de euro pentru dot-
area a 39 de școli din 37 de localități vâlcene.

O analiză temeinică a rezultatelor înregistrate 

la Evaluarea Națională, la nivelul țării, pune din 
nou în evidență discrepanțe mari între calitatea 
învățământului din mediul urban și a celui din mediul  
rural. În mediul rural rata mediilor sub 5 este de aproa- 
pe 40% (39,56%), ceea ce înseamnă că doi din cinci elevi  
sunt nepregătiți, iar cei mai mulți au înregistrat rezul- 
tate mediocre. Proporția notelor sub 5 este de aproape  
două ori mai mică la oraș față de rural. O învestigație, 
realizată de Organizația Salvați Copiii – România, arată 
că elevii din cele mai sărace regiuni ale țării au cea 
mai mică pondere a mediilor de peste 5 la acest exa-
men, în timp ce în București și Ilfov, zone unde rata 
sărăciei severe este de două ori mai mică decât în alte 
regiuni, s-au înregistrat cele mai puține medii sub 5.

La nivel național, 21,5% dintre elevii din mediul 
urban au atins performanța de a obține note mai mari 
de 9. Rezultă cu claritate că nu toți copiii din Româ-
nia au șanse egale la educație, la procesul formării și 
dezvoltării lor din punct de vedere intelectual, moral, 
fizic etc. De asemenea, o problemă îngrijorătoare, 
care se perpetuează, este abandonul școlar. Unele 
statistici arată că numai 70% dintre copiii care intră în 
clasa I ajung în clasa a XII-a, pierderile pe parcurs fiind 
inacceptabil de mari. 

Într-un raport recent al Organizației pentru Coope-
rare și Dezvoltare Economică (OCDE), la care suntem în  
proces de aderare, România este criticată aspru pentru 
lipsurile din domeniul educației, fiindcă nu are o strat-
egie pentru îmbunătățirea școlilor și evaluarea aces- 
tora, bugetul alocat domeniului respectiv este mic, nu 
se ține cont de obiectivele strategice pe termen lung, 
iar sistemul rămâne birocratic, ineficient și risipitor. 
Din anul școlar 2023-2024 au devenit obligatorii noile 
legi ale educației pentru învățământul preuniversitar, 
dar mulți experți consideră că rezultatul concret al 
acestora va fi o scădere și mai accentuată a nivelului 
de pregătire al elevilor și aduc argumente pertinente 
în acest sens: salarizarea profesorilor nu este legată de 
performanța la clasă - de progresul școlar al copiilor, 
programele școlare sunt învechite, managementul 
este politizat etc. În opinia lor, noile reglementări 
nu pleacă de la o radiografie clară, reală și sinceră a 
sistemului românesc de educație și nu vizează temelia 
acestuia, care este fundamental greșită. 

Este regretabil că, după mai bine de trei decenii 
de la evenimentele din decembrie 1989, la noi încă se 
mai fac experimente în loc de reforme autentice, într-
un domeniu de maximă importanță pentru viitorul 
țării – cum este învățământul, care trebuie să devină 
cu adevărat o prioritate națională.
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Tanța TĂNĂSESCU

Născut la Drăgășani, la 13 iunie 
1942, Al. Florin Țene este un im-

portant și cunoscut jurnalist, dar și un 
valoros și prolific polihistor – scriitor, dra-
maturg, poet, critic literar, filosof, istoric 
– în egală măsură redactor de reviste și 

animator cultural, într-un cuvânt, o personalitate a 
vieții spirituale contemporane. Având o prodigioasă 
activitate de peste o jumătate de secol pe tărâmul ju-
rnalismului, Domnia Sa este și o prezență constantă 
în domeniul literaturii, semnând până acum 97 de 
cărți de poezie, proză, romane, teatru, critică literară, 
eseuri. Este Președinte al Ligii Scriitorilor Români, 
membru al Academiei Româno-Americane de Arte și 
Științe. Răsplătit cu numeroase distincții, diplome și 
premii (este suficient să enumerăm: Diploma de jur-
nalist european, oferită de Comisia Europeană, 1996; 
Marele Premiu de Poezie, Uzdin, Serbia, 2000; Premi-
ul pentru Poezie al Revistei „Poesis” – Festivalul Blaga, 
Sebeș, 2000 etc.), Al. Florin Țene este autorul a peste 
6.000 de articole de presă, fiind membru al Uniunii 
Ziariștilor Profesioniști din România.

 Tanța Tănăsescu: Știm că v-ați născut la 
Drăgășani unde, pe când erați elev în clasa a X-a a 
liceului din această localitate, ați înființat pe lângă 
Casa de Cultură de aici un cenaclu literar. Ați făcut 
facultatea la Baia Mare și ați lucrat în presă, atât în 
București, cât și în provincie. În prezent, locuiți cu fa-
milia la Cluj. Puteți să ne spuneți dacă Ardealul v-a 
atras dintotdeauna, sau stabilirea dumneavoastră 
în această metropolă transilvană a fost rezultatul 
unei conjuncturi? Cum ați ajuns, așadar, la Cluj? Ce 
diferențiază spiritul ardelenesc de cel oltenesc, căruia, 
prin naștere, îi aparțineți?

Al. Florin Țene: Înainte de a răspunde la această în-
trebare, mi-a venit în minte zicerea lui Immanuel Kant 
care spunea: „Omul a fost făcut dintr-un lemn așa de 
noduros, încât e un lucru îndoielnic că s-ar putea cio-
pli vreodată din el ceva absolut drept”. După Institutul 
Pedagogic am lucrat ca profesor de limba română la 
Școala Primară din satul Valea Seacă și în comuna Tarna 
Mare din regiunea Maramureș, publicând articole în 
ziarele din zonă: „Pentru Socialism” și „Steagul Roșu”. 
Pe când eram student la Institutul din Baia Mare am 
înființat în cadrul Bibliotecii Regionale cenaclul literar 
„Nord”, împreună cu poeții Vasile Radu Ghenceanu și 
Ion Ghiur Pauleana. Ivindu-se un post de redactor la 
Stația de Radioficare din Drăgășani, orașul meu natal, 
m-am mutat la Drăgășani. Aici înființasem în 1958, pe 
când eram elev la liceul din localitate, cenaclul ,,Oriz-
ont” ce a funcționat în cadrul Casei de Cultură. Inițial 
l-am numit „Gib Mihăescu”, însă Comitetul Raional de  
Partid ne-a interzis să-i dăm numele scriitorului născut  
la Drăgășani, datorită romanului ,,Rusoaica“. În 1966 
Comitetul Regional Pitești ne-a aprobat să-i dăm nu-
mele scriitorului amintit. La ședințele cenaclului au citit  
din creațiile lor: Virgil Mazilescu, Radu Vasile, viitorul 
prim ministru, fiind coleg de clasă cu mine, Doru Raiciu,  
Nicolae Cochinescu, viitorul procuror șef, Doru Moțoc,  
Ion Vasile, tatăl lui Radu Vasile, prof. Emil Istocescu, ex-
eget al operei lui Gib Mihăescu etc. În cadrul Stației de 
Radioficare difuzam  în fiecare zi o emisiune de o oră  
cu reportaje, medalioane literare, informații din cadrul  
instituțiilor din localitate, și, în 1967, când s-au des-
ființat din toată țara Stațiile de Radioficare, am lucrat 
ca redactor șef la ziarul „Lumina de pe Lotru” de la 
Voineasa. Era ziarul sindicatului Hidrocentralei de pe 
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Lotru. Datorită faptului că, în 1977, ne-a fost demolată 
casa părintească din Drăgășani, împreună cu părinții 
și copiii ne-am mutat la Cluj, din dorința părinților să 
fim alături de sora mea, care era profesoară de biolo-
gie la un liceu din capitala Ardealului.

T.T.: Ați debutat ca poet la vârsta de 18 ani dar, pe 
lângă poezie, ați cochetat și cu alte genuri literare: roman,  
dramă istorică, critică literară. Fiind un autor prolific,  
ideea de a face critică literară, în mod deliberat, fiind  
în cunoștință de cauză, având calitatea de 
autor, vi se pare a fi fost un atu, cum puțini 
critici se pot lăuda (cel mai cunoscut caz fi-
ind acela al lui George Călines-cu) sau pur 
și simplu a fost o întâmplare?

A.F.T.: Am început să scriu prezentări 
de cărți pe când eram elev de liceu și con-
duceam cenaclul ,,Orizont “, pe care le 
citeam în ședințele de lucru. Am început să 
public cronici de carte pe când eram redac-
tor la Stația de Radioficare Drăgășani, pe care le cite-
am în acea oră zilnică a emisiunii pe care o difuzam. 
Însă, prin 1966, am început să public cronici de carte 
și prezentări în revista „Argeș” din Pitești, pe când 
era redactor șef poetul Gheorghe Tomozei. În ziarul 
săptămânal „Curierul primăriei” din Cluj-Napoca și 
în revista „Cetatea culturală”, unde eram redactor,  
susținute financiar de către Primăria clujeană, am avut  
rubrici permanente în care publicam cronici literare 
ale cărților sau analiza unor expoziții de pictură, inclu-
siv eseuri pe diferite teme. Iar în prezent public analize 
critice, cronici, eseuri, în revista „Agora Literară”, ofi-
ciosul Ligii Scriitorilor, unde sunt director și președinte 
național al acestei organizații profesionale.

T.T.: În tinerețe ați avut șansa să cunoașteți la Bucu-
rești o serie de personalități ale timpului respectiv. Care  
dintre acestea v-au rămas în amintire? V-am ruga să ne  
istorisiți o întâmplare legată de aceste personaje, sau 
chiar mai multe. Care dintre ele v-au fost model sau 
ghid spiritual?

A.F.T.: „Singura prietenie de preţ este cea care s-a 
născut fără motiv”, spunea Arthur van Schendel. Acest 
principiu mi-a călăuzit viața. Astfel că, în perspectiva 
unei amiciții, în anul 1960 i-am luat un interviu lui Mi-
hai Beniuc, acasă la dânsul, în strada Grădina Bordei. 
Interviul l-am publicat în „Informația Bucureștiului”, 
discutând în biroul acestuia la un ceai servit de soție. 
Și, uneori, admirând galeria de tablouri pe care o 
avea pe pereți. De la dânsul am învățat multe priv-
ind construcția poeziei. Pe atunci eram elev la Școala 
Tehnică Poligrafică „Dimitrie Marinescu”, aflată în 
București, pe strada Argeș. La rugămintea mea, aces-
ta a venit la o șezătoare literară în clubul școlii. Tot în 
perioada aceea, l-am vizitat acasă pe Zaharia Stancu, 
împreună cu  tatăl meu, cu care fusese coleg de școală 
la Turnu Măgurele. Am avut bucuria să-i citesc câteva 
poezii, pe care le-a oprit pentru „Gazeta Literară”. 
Acele poezii au apărut peste un an fiindcă paginile re-
vistei de pe Bulevardul Ana Ipătescu erau ocupate cu 
romanul fluviu „Rădăcinile sunt amare”. În anii aceia, 
împreună cu poetul Virgil Mazilescu, care era student 
la Filologie, am vizitat-o acasă, în Cotroceni, pe soția 
lui Ion Minulescu, doamna Claudia Millian. Mai târziu, 
prin anii ‘70, m-am împrietenit cu scriitorul, editorul, 
traducătorul și eseistul Mircea Ciobanu, care lucra ca 
redactor la Editura „Cartea Românească”. În biroul 
dânsului i-am prezentat un ciclu de poeme și, citindu-
mi poezia „Amurg de întoarcere”, mi-a spus, entuzi-
ast, redau textual: „O astfel de poezie se scrie la o sută 
de ani! ”. Cu acest prilej l-am cunoscut și am devenit 

prieten bun cu poetul Florin Mugur, căruia îi citeam 
poezii, la fel îmi citea și el, la o bodegă de alături, unde 
serveam o cafea cu nechezol. Mircea Ciobanu mi-a 
fost mentor o perioadă de timp, până când Dumne-
zeu l-a luat la Dreapta Sa.

T.T.: După o prolifică colaborare la  reviste literare 
precum „Tribuna”, „Steaua” și multe altele, se poate 
spune că ați cunoscut îndeaproape mediul scriitoric-
esc din România. După anul 1989, în breasla Uniunii 

Scriitorilor au intervenit anumite situații 
care v-au determinat să înființați în 2006 
„Liga Scriitorilor Români”, având peste 39 
de filiale în țară și în străinătate. Care au 
fost, pe scurt, motivele pentru care ați luat 
această decizie?

A.F.T.: Primind o bursă în Belgia, împre-
ună cu filosoful Gabriel Andreescu, din 
partea doamnei ambasadoare Karen Foog,  
am constatat că în această țară democra-

tică erau mai multe asociații scriitoricești, toate cu 
drepturi egale și finanțate de statul belgian. Venind 
în țară, m-am interesat dacă  mai funcționează fostele  
uniuni ale scriitorilor din țările ex-lagărului socialist.  
În urma acestor investigații, am constatat că toate s-au  
desființat și au apărut alte organizații pe baze demo-
cratice. Numai la noi a rămas Uniunea Scriitorilor, în- 
ființată pe principiu sovietic și stalinist. Datorită aces- 
tei evidențe, m-am gândit că e necesar să democra- 
tizez mișcarea scriitoricească de la noi. Astfel, am  
înființat Liga Scriitorilor Români. În prezent, această 
organizație are 39 de filiale, dintre care 12 în străi-
nătate, și edităm 19 reviste, fără să primim finanțare de  
la bugetul statului. Edităm numeroase antologii, anuare, 
inclusiv cărți. Oficiosul Ligii Scriitorilor, revista ,,Agora  
Literară“, care apare trimestrial, este  foarte bine 
apreciată de cititori, făcând parte din cele mai onora-
bile reviste din peisajul jurnalistic din țara noastră.

T.T.: Sunteți unul dintre susținătorii ideii proclamării 
datei de 31 august ca zi dedicată sărbătoririi limbii 
române. De aproape un deceniu, românii din țară și 
din străinătate celebrează această zi cu entuziasm, 
organizând evenimente și manifestări specifice. Ce 
resorturi intime v-au îndemnat să susțineți această 
idee magistrală și ce simțiți când vedeți că milioane 
de români răspândiți pe toate meridianele globului 
sărbătoresc în această zi limba română, de fapt o pro-
punere ce vă aparține și dumneavoastră?

A.F.T.: În 2010 am publicat un volum de poeme 
„Sonată pentru creșterea ierbii”, la Editura Carte și 
Arte, București, editură condusă de  scriitorul Corneliu 
Leu. Eram amici, în spiritul unificării limbii române de 
pe cele două maluri ale Prutului. Discutând împreună, 
am ajuns la concluzia că e necesar să oficializăm și la 
noi în țară Ziua Limbii Române, așa cum Moldova de 
peste Prut o făcuse cu câțiva ani buni mai înainte. 
Au fost persoane care ne-au sugerat să o sărbătorim 
pe 15 ianuarie, însă noi am dorit să o sărbătorim în 
aceeași zi cu moldovenii noștri, pe 31 august, în spiri-
tul unității limbii și al poporului de pe ambele maluri 
ale Prutului. Astfel, am făcut un memoriu către Par-
lamentul României, conținând propunerea pentru 
sărbătorirea Zilei Limbii Române. Eu, la audiență cu 
domnul Tăriceanu, am subliniat că vin cu această pro-
punere și din partea celor câteva sute de membri ai 
Ligii Scriitorilor. Audiențele au continuat ca o presiune 
din partea noastră – Corneliu Leu, Al. Florin Țene și 
Ligya Diaconescu – asupra birocrației care era la forul 
din Palatul Parlamentului. 

(Continuare în pag. 10) 
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Până la urmă am reușit. Ca urmare, Liga Scri-
itorilor a organizat în fiecare an, începând cu 2011, 
„Ziua Limbii Române” la Sinaia, Jupiter, Eforie Nord, 
Olănești, Cluj etc. La aceste manifestări au participat 
scriitori români din țară, Canada, Anglia, Franța, Italia 
și, bineînțeles, din Moldova de peste Prut.

T.T.: Familia Țene (dumneavoastră, dar și fiul, 
Ionuț Țene, și soția dumneavoastră, poeta Titina Nica-
Ţene) este puternic implicată în viața culturală (presă, 
literatură, activism cultural etc). Cum reușiți să aveți 
o asemenea energie și spirit întreprinzător pe tărâm 
cultural, desfășurată atât în țară cât și în străinătate 
(sunteți sufletul unor numeroase inițiative creatoare, 
fondator de cenacluri, întâlniri, congrese și concursuri 
scriitoricești, evenimente culturale ș.a.)?

A.F.T.: Iubind literatura, Limba Română și priete-
nia cu iubitorii cuvântului, scriitorii, ne-au făcut să fim 
slujitori neobosiți ai culturii române. Nu numai noi 
trei, ci și băiatul nostru cel mare, Florin, care lucrează 
la televiziune. Acesta, din punct de vedere tehnic, face  
emisiunea de la Cetate cu poetul Dinescu. Sentimen-
tul iubirii de Limba Română l-am înveșnicit în poe- 
mul „Gloria Limbii Române”, din care redau un frag-
ment, fiindcă poemul este un fluviu și  a apărut într-o  
carte cu același titlu despre istoria Zilei Limbii Ro-
mâne, volum editat în anul 2022: „Mi-e dat să-mi ros- 
tesc gândurile/ să visez/ în Limba Română,/ fiecare 
cuvânt un fagure,/ ca mierea luminii în degetarul ma- 
cilor,/ ca vârsta arborilor în cercuri,/ în fiecare din ele  
trudește un străbun,/ veghează o baladă.// Patria Limbii  

Române e Istoria/ acestor plaiuri păscute de Mioriţa,/ 
modelate de doine/ şi fiecare cuvânt al ei a fost cioplit/ 
cu grijă/ la izvoarele dorului./ Ea nu poate fi mutată,/ 
cum nu se poate înstrăina fântâna/ de izvoare.(…)

T.T.: Referindu-ne la domeniul jurnalistic, vă rugăm 
să ne povestiți cum au fost primele dumneavoastră 
contacte cu presa, cum vi se păreau redacțiile ziarelor 
și revistelor din epoca debutului Domniei Voastre?

A.F.T.: Primele articole le-am publicat în ziarul re-
gional „Secera și Ciocanul”, ce apărea la Pitești. Am și  
lucrat în tipografia de la Găvana. Am publicat în ziarul  
,,Înainte” din Craiova, fiindu-mi amic ziaristul, scriito-
rul, profesorul Marian Barbu. Am făcut pe zețarul, pe 
mașinistul de la tiparul înalt. Îmi plăcea mirosul de 
cerneală tipografică de la marea rotativă,  întinsă pe 
2 etaje, de la Casa Scânteii. Am fost corector nopți în-
tregi la ziarul de șantier „Lumina de pe Lotru”. Pentru 
mine, redacțiile ziarelor și revistelor îmi păreau sanc-
tuare ale cuvântului sfințit de înțelepciune. Pășeam 
în camerele redacțiilor cu sfială și vorbeam în șoaptă.

T.T.: Având o asemenea longevitate în presă, cunos-
când și bunele și relele din evoluția presei românești, 
cum ați defini în câteva cuvinte presa de atunci, com-
parativ cu presa de azi? Ce anume este pozitiv și ce 
anume vi se pare negativ în jurnalismul contemporan?

A.F.T.: Presa de atunci avea responsabilitatea cu-
vântului scris, cu toate că slujea o ideologie a unei noi 
ere sclavagiste. Presa de astăzi, în numele libertății, 
iresponsabilizează esența cuvântului.

T.T.: Vă rugăm să adresați tinerilor confrați din 
presă, jurnaliștii din zilele noastre, câteva sfaturi și în-
demnuri pentru activitatea lor, în condițiile destul de 

vitrege pe care presa le traversează în prezent.
 A.F.T.: În anul 2019 am publicat două cărți, una 

la Editura UZP și alta la Napoca Star, având ca titlu co-
mun „Orice călimară poate să devină un Vezuviu”, așa 
a spus-o Balzac, având o prefață semnată de regre-
tatul prieten Doru Dinu Glăvan, în care scria:  „Nostal-
gic și sentimental, Al. Florin Țene nu-și uită niciodată 
originile și, scormonind prin Lada cu amintiri, se în-
toarce mereu la anii fragezi, când, alături de foștii săi 
colegi de clasă, Radu Vasile, fostul prim-ministru, Mu-
gur Isărescu, Virgil Mazilescu, ori istoricul Ilie Vulpe, 
punea la cale șotii sancționate prompt de profesorul 
Mușulescu, care îi punea pe recalcitranți la colț, pe 
coji de nucă, așa că, de teamă, iar nu din conștiință, 
învățam. Parcurgând suita de eseuri și comentarii cri-
tice pe teme diverse, și deopotrivă de incitante, de la 
Heidegger la Nietzsche și de la Socrate la… Patapievici 
(văzut ca model invers) regăsim un amestec suav de 
idealism liric, altoit pe un solid fundament cărturăresc. 
Aventurile ideilor, cartea scriitorului și ziaristului Al. 
Florin Țene, în structura academică a demonstrațiilor 
sale, o carte puternic polemică, croită după chipul și 
personalitatea vulcanică a autorului ei”. Dragi ziariști 
tineri, luați cuvintele regretatului Doru Dinu Glăvan ca 
o lecție pentru voi. Nu uitați că la baza jurnalismului 
stă cultura. Studiți, studiați, studiați!

T.T.: La finalul acestui interviu, pentru care vă mulțu-
mesc și vă doresc în continuare ani mulți și bogați în 
creații, vă invit să adresați un mesaj colegilor noștri 
din Uniunea Ziariștilor Profesioniști din România.

A.F.T.: Dragi colegi, nu uitați: noi suntem conștiința 
neamului, ochii, urechea și CUVÂNTUL.  

Mihai  SPORIȘ

Ne-am zis, și-o scriem pe hârtie, să facem caz, haz de necaz 
ca de o nerozie, spusă la beție cu ciracii la bufet, să punem 

de-un pamflet! Un fel de teorie-gălăgie, spusă printre dinți, să te 
ia de minți, să-ți intre în urechi perechi, în nările pofticioase de 
mirodenii miroase, pe limba uleiată și zaharisită: curată ispită. Și 
asta, veste tristă!, nejumulită, pusă pe plită, în pene pitită, luată 
nefriptă... o s-o ții minte! O înfuleci fierbinte și... necopt, după cum 

ești, ... socot în stare de șoc (termic- puternic, e unul de foc!), gata aprins, cu totul 
de flacără prins, nu prea convins, singur învins, făcând compromis, te lași dus cu 
valul, carnavalul, ce mai tura-vura!, cu marea viitura... trăiască-le figura de pe afișe 
și multele promise. Viitura? E din natura devălmașă, pizmașă, cu cele prea multe 
duse să se spele de ele mai toate rele. Cum să intri-n alai, pe apa sâmbetei...? 
Vai!  Musai, musai, vi la joc, să răsară busuioc... Joci acum, nu contează cum: și pe 
stânga și pe dreapta, pe politica fata, jocul de-a alba-neagra, oricum nu contează, 
că-i degeaba! Unii lăutari dau  cu tămâie să mai cânte prin grădini, unde-au  pus 
doar mărăcini. Vor să rămâie, embleme tatuate-n râie, poate doar precum scaiul- 
ariciul, stăpâni pe pliciu, biciu, ciocanul, secera și nicovala, să nu dea alții năvala 
- unelte de serviciu !, embleme, blazoane, prin raiul cu Dumnezeu și cu sfinții, aleși 
dintre părinții care le - au dat dinții! Alții mai puiandrii vere, clociți abia de-o lele, 
vor sădi numai la/lele de le-o veni rândul, la care se roagă cu gândul, doctrina, pro-
gramul, să prindă curcanul ... Vor o nouă (r)evoluție, o nouă constituție, ca singură 
soluție la marea diluție, marea prostituție, la marile dezastre, scrise-n astre.

Natura? Da - cea a oamenilor, numita societate!- își caută dreptate. Ea e zeul 
suprem: Puterea cu cherem! Are în pod sus/pușii, la subsol supușii și... între? doar 
trepădușii! ce suie și coboară, se calcă pe picioare, se omoară, sar la cap și dau din 
coadă (unii trebuie să piardă!) se gudură o vreme, mai și mușcă câteodată, când 
cocoțatul stă să cadă.

Sus/pusul, cocoțatul își ia locul în palatul, dormitorul peste s(T)atul, care do-
arme în așteptare, și se roagă-n imn de stat (degeaba-n liturghie pus!), la cel 
din cer, mult mai înalt, să dea pâinea, el de sus, pentru ruga vie, permanent..., 
în guvern și parlament, pentru somnul din justiție care iartă vinovații, pălmuiește 
păgubiții (pe obrazul celălalt, în obiceiul promulgat!)  dați în pază la toți sfinții.   

Sub pușii, sub patrafire, cocoșați și-îngenunchiați, sunt de curenți purtați!. 
Aruncați din mal în mal, tăvăliți de valul mare, fără apărare, tromboniți fără scăpare 
cât e ziua de mare, de propagande vizuale (ochi văd inima crede...! drept icoane 
pe pereți, la lucru... băieți), reclame, televizoare și smart/foane, porta/voci și gura 

mare, sunt mereu fără scăpare., par copii naivi cu toane și pun botul la bombo-
ane (votul în urnă... praf de pe tobă, cenușa pârjolului!).  Le mai vine-n „ajutor” 
taica popa din popor, întreg sobor din sinaxar, vreun tâlhar cu experiență, reabilitat 
și reciclat, pentru multa-i excelență. Se vădește, iar și iar, că și-n minciună este 
har! O spui mereu, dar în zadar, credinciosu-i programat... să creadă smerit, fără-
întrebare și pe tâlharul cel mai mare! Să nu fie aici un paradox, pentru creștinul 
ortodox? Cum să-ți permiți s-alegi după republicane legi, în numita democrație, 
când ceru-i numai monarhie? Nu a căzut... luceafărul din Staf, și în afund își plânge 
focul, că  lui Dumnezeu el I-a vrut locul? Ori poate fi, aici, vreun compromis?, când 
se trimite veste-n vis, pe vreo rețea de comunicare, că cel mai bun este cutare, 
cel mai tare din parcare, mare înger păzitor și slujitor tuturor?! Harul Domnului? 
... credulitatea omului!, că faptul sincer de credință, azi nu merge fără știință, fără 
muncă, fără școală... probate-n viață: pilde bune, să le cunoască o lume!

Dar am vorbit de râie și tămâie ca de o plagă... care smintește mintea și nu 
rămâne-întreagă! Se arată în simptomatica papagalului de om care își arată penele 
colorate și zborul intempestiv printre păsările cu duh. Papagalizarea, spuselor pe 
de rost, fără rost, cu gura de prost, pus pe post, de alt anost, discurs de prisos, urât 
de frumos... arată instantaneu păduchele din fruntea p(r)ostului. Cum ar fi posibil, 
fără pandemia papagalitei vremii? Să observăm boala sistemului prin „papagalii” 
scoși la ciripeala publică, lăsați liberi din coliviile puținei lor anverguri! Examenele 
de concurs cu  câștigătorii cunoscuți apriori sunt garanția echilibrului între complicii  
la cașcaval. CV-urile construite (acte în regulă desigur!) cu diplome luate la tarabă 
ori la fără frecventarea autentică, ori prin cursuri intempestive, contra cronometru,  
numai bune să ateste competența/incompetentă, în dreptul omului de pe o listă 
anume. Plagiatul, copiatul, un fel de căpiat care să cacofonească ...doctoratul, celui 
ce trebuie iute dus, dus sedus, amețitor de sus. Acolo, că i se cade (mai) bine în/din  
prea înaltul, de bine, de rău.  Așa este la alba-neagra cu graba, neroada, să-ți pricop- 
sești cu ozon nasul, deși nu este nasol, nici la sol... care ar fi mai de nasul tău. Loteria  
ca un pod al lui Păcală, le este școală, boală, rând pe rând, urcă, coboară, altă bală/ 
hală... portocală și cu școală de spoială. Aflăm de bolile sus/pușilor când se învârte 
roata și și căzătura rupe noada, rupe tăcerea, că a sărit capra peste acte și fapte auten- 
tice. Capra sărită s-a dovedit doar iad/ă! Ia și negrele dacă intră în joc. După ce-ai 
fost dat în gât, căzut în rât, pârât de adversarii nici ei breji, acum viteji!, târât prin 
toate, cu julituri pe coate... socoți, la cap s-o scoți, că tare ai fost și fără de noroc. Cu  
minte ioc, nu-l vezi pe dobitoc! Poporul, pe urmă de turmă, îl plânge de milă pe 
:flămânzilă, setilă, gerilă, pe lățitul lungilă, la cele înalte și-i iartă atâtea păcate că, 
deee...! deși multele-s puține... le-a făcut rău de bine! 

Putem vedea și aici că... la schimbarea macazului, vorba poporului care constată 
neconformitatea: „prost să fii noroc să ai”, în politica de-a albă neagră, în jocul de 
doi, nu se verifică întotdeauna. Combatanții își caută eroii, erorilor celorlalți și îi 
dau gurii lumii care este slobodă, dar și iertătoare.  (Continuare în pag. 14)

DESPRE TE(R)ORISM POLITIC... ÎN DODII!
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ARHIMANDRITUL EUFROSIN POTECA 
TEMATICA RELIGIOS-MORALĂ A PREDICILOR SALE

(IV)
Arhim. Veniamin MICLE
 

2. Teme 
patriotico-sociale

Toată viaţa sa, Arhimandritul 
Eufrosin Poteca a fost însufleţit 

de profunde sentimente patriotice şi 
de dreptate socială, manifestate prin 
vasta sa activitate desfăşurată pentru 

ridicarea culturală şi materială a poporului român. El 
nu a fost numai teolog şi filozof, ci şi un mare sociolog 
al timpului său. Din această cauză, în predicile sale, au 
avut un larg ecou teme de natură patriotico-sociale, 
oglindind aspiraţiile şi greutăţile întâmpinate, mai ales, 
de pătura ţărănimii a cărei viaţă nevoiaşă a cunoscut-
o în toată amploarea ei. Aceste teme erau abordate 
cu prioritate în cuvântările ocazionale, rostite în faţa 
domnitorului şi a marilor dregători de la Curte. La în-
ceput, ele au fost primite cu oarecare indulgenţă, dar, 
nu după mult timp, au provocat cea mai înverşunată 
opoziţie din partea vârfurilor conducătoare împotriva 
predicatorului.

 Cu deosebire, Cuvântarea rostită la Praznicul În-
vierii Mântuitorului nostru Iisus Hristos din anul 1827, 
cu ocazia urărilor prezentate domnitorului Grigorie 
Alexandru Ghica de către înalţii dregători ai ţării, în 
frunte cu mitropolitul şi cu profesorii de la „Sfântul 
Sava”, în care autorul îşi expune ideile sale înaintate, 
de libertate şi patriotism, a dat naştere la cele mai 
puternice reacţii, iar cenzura a interzis tipărirea ei.

Dintre temele patriotico-sociale, expuse de Eu- 
frosin Poteca în predicile sale, menţionăm urmă-
toarele :

a – Patriotismul. Patriotismul este viu oglindit în 
predicile Arhimandritului Eufrosin Poteca, fiind con-
siderat datorie de ordin divin pentru credincioşi. În 
Predica din ziua Sfintelor Paşti, rostită în anul 1826, îl 
face pe Mântuitorul nostru Iisus Hristos să vorbească 
despre „slava şi viaţa veşnică” a celor care săvârşesc 
„rodurile dreptăţii”, zicând totodată: „Luminează-te 
dar, luminează-te şi tu Valahia, pentru că slava Mea 
şi preste tine străluceşte”. Prin prisma patriotismului 
său, el vede ţara noastră ocrotită şi binecuvântată 
de Mântuitorul lumii; de aceea, trebuie să mergem 
până acolo, încât să luăm Crucea, asemenea lui Iisus 
Hristos, şi să jertfim chiar şi viaţa, pentru binele şi 
prosperitatea Patriei. Această sublimă concepţie este 
exprimată cu multă claritate şi în Cuvântarea rostită 
la praznicul Naşterii Domnului din anul 1827, unde 
citim : „Cinstim şi slăvim pre Domnul nostru Iisus 
Hristos, pentru că El, după ce ne-au arătat mijloacele 
spre mântuirea şi fericirea noastră, în viaţa aceasta şi 
în acea ce va să fie, au adăugat şi aceasta: Că, dacă 
dorim să fim desăvârşiţi, să protimisim binele de obşte 
mai mult decât toate bunele noastre în parte; să pro-
timisim întemeierea Patriei; să luăm, zice, Crucea cu 
Dânsul, adecă să ne gătim spre jertfă pentru Patrie, 
căutând înfrăţirea, dreptatea şi dragostea între înşine 
şi, atuncea, toate celelalte bune să vor adauge noa”. 
Iar în altă parte, aseamănă ţara noastră cu o vie sădită 
de Dumnezeu, către Care înalţă o caldă rugăciune ca 
să o cerceteze din înălţimea cerului, zicând: „Caută 
din ceriu şi vezi, nu păcatele de obşte, cele ascunse 
şi arătate, ci pravoslavnica noastră ţară; această vie 
pre care o au sădit dreapta Ta”. Această profundă dra-
goste de patrie, nutrită de luminatul călugăr, şi pe care 
voia să o sădească în adâncul sufletului credincioşilor 
Bisericii noastre strămoşeşti, este vrednică de urmat, 
cu toată fiinţa noastră, de fiecare dintre noi.

b – Dreptatea socială. Întreaga activitate a Arhi-
mandritului Eufrosin Poteca are un puternic accent 

social, după cum însuşi se exprimă, zicând că „şi fi-
losofia şi religia tot spre acelaşi sfânt scopos privesc, 
adecă binele de obşte şi fericirea oamenilor”, iar de-
finind părţile componente ale filozofiei, arată că ele 
privesc, printre altele, „lucrarea dreptăţii spre ferici-
rea omenirei pre pământ”. Pentru realizarea aces-
tor înalte idealuri, predicatorul nostru era convins 
de „necesitatea transformării radicale a societăţii 
româneşti a timpului său”, întrucât constată cu 
amărăciune că „şi acum, în pământul nostru, cei slabi 
şi neputincioşi poartă greotăţile celor tari şi puter-
nici, împotriva a tot cuvântul şi legea şi milostivirea”. 
În consecinţă, prin predicile sale, „depăşeşte cadrul 
unei simple enunţări de principii, ajungând adesea 
la expunerea unor adevărate programe de reformă”. 
Inspirat din Sfânta Scriptură şi din operele Sfinţilor 
Părinţi, Eufrosin Poteca a pus învăţătura creştină în 
slujba realizării unei societăţi mai bune şi mai drepte. 
„Discursurile sale, raportarea la Dumnezeu, reprezen-
ta de fapt, una dintre cele mai ingenioase modalităţi 
din cele folosite de el pentru a atenua, sub raportul 
consecinţelor, ascuţişul ideilor pe care le exprima. 
Această împletire strânsă între ceea ce putea să pară 
o predică creştină şi enunţarea unor idei dintre cele 
mai înaintate ale vremii explică cum, în faţa domni-
torului, a marilor boieri, a „stâlpilor” ţării, Arhiman-
dritul Eufrosin Poteca putea să expună ideile sale fără 
a fi întrerupt; idei care, altfel spuse, ar fi atras direct 
şi imediat cea mai violentă intervenţie, cu toate că, 
oricum, niciodată asemenea acţiuni n-au fost lipsite 
de riscuri şi de serioase neplăceri”.

c – Eliberarea robilor. În strânsă legătură cu tema 
predicatorială a dreptăţii sociale stă cea a eliberării 
robilor. Ea apare pusă cu cea mai mare acuitate în 
Cuvântarea la Învierea Domnului din anul 1827. 
Aici, Arhimandritul Eufrosin Poteca demonstrează 
adevărul că menţinerea robilor, de către creştini, este 
în totală contradicţie cu învăţătura Mântuitorului nos-
tru Iisus Hristos, întrucât: „Cuvântul lui Dumnezeu luă 
chip de rob, ca să scoată pre oameni din robie”. Ca 
argument aduce exemplul Sfântului Constantin cel 
Mare, zicând: „Putea Sfântul Costantin să primească 
aceasta, că toţi hristanii sunt fraţi ai lui prin botez, şi 
să-l rabde inima a mai ţine robi în legile împărăteşti, 
fără să se teamă de focul cel nestins şi de viermele cel 
neadormit? Pentru că Hristos, dacă va să lovească cu 
urgie pre cei ce au lăsat flămânzi pe fraţii Lui, sau goli 
şi nu i-au îmbrăcat, sau în temniţă şi nu i-au cercetat, 
sau streini şi nu i-au primit, au nu cu mult mai vârtos 
va zice: Duceţi-vă de la Mine blestemaţilor în focul cel 
vecinic, pentru că am fost născut după fire slobod, 
asemenea cu voi, şi M-aţi ţinut rob, ocărându-Mă şi 
necăjindu-Mă în toate zilele. Au nu v-am spus că, cu 
ce măsură veţi măsura, cu aceea se va măsura vouă? 
Au nu v-am dat legea dreptăţii, precum voiţi să vă facă 
vouă alţii, aşa să faceţi şi voi lor, întru care stă toată 
dumnezeiasca lege?”. Pe lângă argumentele luate din 
Sfânta Scriptură şi din Istoria Bisericii creştine, iscusitul 
predicator şi marele patriot aduce şi altele de ordin 
naţional, voind să trezească în inimile ascultătorilor 
săi sentimente de mândrie justificată cu privire la 
originea romană a poporului român. „Nu vă aduceţi 
aminte – zice el – că suntem din sângele romanilor 
acelora carii da legi lumii şi carii erta şi slobozea ro-
bii prinşi în război, şi din vremea republicii lor?”. Noi 
însă suntem şi creştini, ceea ce ne obligă şi mai mult 
la dezrobirea tuturor ca să dobândim în schimb pacea 
conştiinţei. „Nu vă făliţi cu numele lui Hristos? Pen-
tru ce, dar, nu vă îmbărbătaţi cu vitejie prin sfinţenia 
dreptăţii, ca să scăpaţi odată de tulburările ce vă 
încungiură şi de mustrările cugetului?”, interpelează 
el pe cei de faţă. Apoi fericeşte pe împăratul Constan-

tin care, din dragoste creştinească faţă de aproapele, 
a eliberat pe cei din robie, zicând: „Fericit şi Sfânt 
este Costandin, întâiul împărat al hristianilor, pentru 
că a cunoscut câtă milă a arătat Dumnezeu oameni-
lor, scoţându-i din tiranie şi făgăduindu-le vecinica 
împărăţie, prin moartea şi învierea iubitului Său Fiu. 
Domnul nostru Iisus Hristos! Această milă, pătrunzând 
inima Sfântului Costandin, l-au hotărât să erte pe robi 
în ziua Paştilor, aşezând încă o lege împărătească, tot 
spre ertarea robilor în ziua de Paşti!”. Iar în încheiere, 
ca o concluzie a celor expuse în predică, recomandă 
ascultătorilor: „Să urmăm şi Sfântului Costandin cu 
slobozirea robilor”.

d – Dreptul public. Prin cuvântul său rostit, Arhi-
mandritul Eufrosin Poteca a luptat neîncetat pen-
tru aşezarea, în societatea românească, a unei 
legi drepte, într-una din predicile sale, afirmă: „Să 
ne aşezăm şi o lege mântuitoare, prin care să se 
hotărască dreptul fieştecăruia din pământul nostru 
şi de a să numi român şi de a contribui la greotăţile 
ţării şi de a fi primit în slujbe politiceşti şi bisericeşti, 
fieştecare după analoghia puterilor sale”. De aseme-
nea, vorbind la a şasea aniversare a urcării pe tron 
a lui Alexandru Dimitrie Ghica, spune că domni-
torul trebuie să împărăţească pentru „adevărul, 
blândeţea şi dreptatea”, fiindcă acestea sunt „da-
toriile de căpetenie ale tuturor dregătorilor şi, mai 
vârtos, ale prinţilor domnitori, pentru îndreptarea 
supuşilor, pentru că bietul om, deşi e făcut a umbla 
drept fireşte, se întâmplă însă multe alunecuşuri în 
lumea aceasta în care, necunoscându-le, poate lezne 
să cază şi să piară, fără sprijinitoriu”. De aceea, este 
nevoie să se stabilească legea dreptăţii, care con-
stituie temelia fericirii şi a dragostei dintre oameni. 
Fără ea, toate celelalte virtuţi şi fapte bune sunt za-
darnice. „De nu se va aşeza legea dreptăţii – spune 
Eufrosin Poteca – şi paza acestei legi, noi nu vom pu-
tea să avem nici linişte, nici mântuire; fără de paza 
dreptăţii, noi nu vom avea nici un folos nici de şcoale, 
nici de biserică, nici de la împăraţii apărătorii noştri, 
nici de la Dumnezeu Tatăl nostru. Dragostea fuge de 
unde lipseşte dreptatea, şi fericirea nu poate sta fără 
dragoste. Legea dreptăţii este interesul adevărat al 
tuturor şi după care este ertat a merge fieştecare. 
Şi, din protivă, legea nedreptăţii este vătămarea tu-
turor de obşte, de care slobod este a fugi fieştecare, 
pentru că nimenea nu se jură a rămânea într-un loc, 
unde vede legea nedreptăţii, nefericirea şi ticăloşia. 
Iar dacă înălţimea Ta, dimpreună cu miniştrii înălţimii 
Tale, bisericeşti şi politiceşti, hotărâţi să aşezaţi le-
gea dreptăţii în pământul nostru, fiţi încredinţaţi că, 
dimpreună cu nedreptatea, va pieri din ţara noastră 
şi despotismul şi luxul şi toată dobitocia, făcând loc 
dreptăţii, vredniciei, cinstei, învăţăturilor bune, fi-
losofiei şi fericirei. Atuncea, cu adevărat, ne vom 
învoi şi noi cu ceilalţi europeni; atuncea ne vom bu-
cura, purtând jugul lui Hristos cel uşor; atuncea vom 
gusta roadele de a fi hristiani. Şi, las să zic că, atun-
cea vom cunoaşte toţi că, toate turburările noastre, 
răsvrătirile, fugirile, strucinările şi toată nestatornicia 
noastră şi ticăloşia nu era nici de la Dumnezeu, nici 
de la oameni, ci din nedreptatea asupra săracilor”.  
Adresându-se direct domnitorului, curajosul predi-
cator afirmă limpede: „Aşa, Prea Înălţate Doamne, 
legea dreptăţii se propune, în care stă vrednicia cu-
vântului şi fericirea noastră, şi făr de carea nu este de 
a nădăjdui nici linişte, nici mântuire, nici de la Dumne-
zeu, nici de la oameni; unde nu se păzeşte dreptatea, 
acolo toţi sunt vrăjmaşi ai tuturor”. Dacă legile poli-
tice ar fi întocmite după dreptate, atunci, „întru toţi ar 
străluci dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, 
bunătatea, facerea de bine, credinţa, blândeţele, în-
frânarea poftelor celor vătămătoare, precum acelea 
ale plăcerilor deşarte, ale lăcomiei şi ale ambiţiei, care 
strică lumea”. 

(Continuarea articolului poate fi urmărită pe www.
culturaarsmundi.ro ) în articolul cu același titlu)



Ion TALPOȘ

Ghiță Bolovan din Titești-Vâlcea, 
loviștean din tată-n fiu, este un 

om scund, hâtru, greu de abordat, la 
prima vedere, după cum îl caracteriza 
cu ceva timp în urmă maestrul Grigore 
Leșe făcând referire la întâlnirea lor care 
a avut loc în cadrul unei emisiuni de tele-

viziune realizată în Țara Loviștei1.
Ghiță Bolovan (n.1953) a lucrat la CFR Sibiu. De 

când nu mai muncește la stat, calul reprezintă viața 
lui. Când merge cu calul la pădure, vorbește cu el, îi 
cântă… „Ia vino, Bălan... Hai, Bălan...” Cu asemenea vor- 
be blânde îl conduce către căruță pentru a-i lega șlea- 
urile de ham. „Țuruc!” Își strunește Ghiță calul iar acesta,  
răbdător, face un pas înapoi încadrându-se între hulu- 
bele căruței. Aceasta este o expresie tributară puți-
nelor persoane de etnie germană care s-au perindat  
prin satul Titești, în perioada postbelică. În acest sens,  
una dintre familiile cu care Ghiță Bolovan a avut tangen- 
ță, a fost familia Costică și Ana Șofâlcă, Ana fiind 
săsoaică. „Ho, bălanul! Ho cu tata! Hai cu tata!” Sunt 
îndemnuri cu care Ghiță Bolovan își 
strunește calul, îndemnurile folosite 
realizând între ei o comuniune...

Îl cunosc de multă vreme pe Ghiță 
Bolovan. Fiind loviștean, la rându-mi, 
am copilărit împreună în sat. Drumuri-
le ni s-au intersectat, adesea, mai ales 
în timpul vacanțelor de vară petre- 
cute în satul meu natal. 

Ghiță Bolovan este, de felul lui, un om iute! Un 
om activ, care se mișcă repede în tot ceea ce între-
prinde. Aș putea afirma că aceasta este o trăsătură 
de caracter moștenită de el din familie, toți ai lui fiind 
oameni iuți! 

L-am căutat într-o după-amiază pe Ghiță Bolovan 
la el acasă, în Titești. I-am găsit acolo pe el și pe Tiuța, 
soția lui. M-au primit cu multă bunăvoință, așa cum 
știu să o facă loviștenii. Am ținut cu tot dinadinsul să-i 
întâlnesc, deoarece casa lor din Titești are o poveste 
mai veche. Pe vremuri, după anii ‘50, acolo a fost se-
diul postului local de jandarmi. O casă mare, trainică, 
construită din cărămidă cu ani în urmă de către fa-
milia lui Ionel Fețeanu, o familie din Titești cu oarece 
stare materială. Apoi, casa a fost cumpărată de familia 
Costel și Ana Șofâlcă, și ei având o poveste interesantă 
legată de pripășirea lor pe aceste plaiuri loviștene. De 
la aceștia din urmă au cumpărat Ghiță și Tiuța Bolo-
van casa în care locuiesc în prezent. Copiii le-au plecat 
la oraș, așa cum s-a întâmplat cu majoritatea copiilor 
familiilor din Titești, dornici să-și croiască un viitor mai 
bun decât cel al părinților lor.

Până când maestrul Grigore Leșe a realizat în sat 
emisiunea televizată la care am făcut referire, nu-l 
auzisem niciodată pe Ghiță Bolovan  recitând vreo 
poezie, vreo baladă... Am fost uimit să aflu, cu acel 
prilej, cât de talentat este acest sătean într-ale ora-
toriei! L-am rugat să-mi recite o baladă veche: bala-
da „Gruia lui Novac”. Varianta interpretată de el nu 
am mai întâlnit-o în altă parte. Este una arhaică. Din 
cărțile și manualele școlare  vechi îmi sunt cunoscute 
forme diferite ale baladei respective.

Am ales să reproduc balada în forma în care a cir-
culat în sat, oral, în anii copilăriei lui Ghiță Bolovan. 
Pentru farmecul ei și pentru că forma aceasta a bala-
dei, interpretată cu mult har de către acest autentic 
rapsod popular loviștean, m-a dus cu gândul la balada 
„Miorița”.  Intonația folosită de el, inflexiunile gla-
sului său, de la tonuri grave până la tonuri ridicate, 
ritmul interpretării sale, uneori lent, alteori grăbit, 
vădesc din partea lui o înțelegere a mesajului baladei, 

UN RAPSOD POPULAR LOVIȘTEAN: GHIȚĂ BOLOVAN
demnă de un actor profesionist!…„Înălțatul împărat/ 
Când a fost el înștiințat/ Novăceștii, când scăpară/ Ce 
de turci tăiară, iară!/ Și-a sărit, sărind în sus/ Ca și pe 
jăretec pus/ Iar la urmă, fără glas,/ Dus pe gânduri a 
rămas/ Și se-ntreabă, zi și noapte-n gând/ Cum să-i 
prindă mai curând/ Pe voinicii Novăcești/ Mândri vul-
turi românești/ Și-a făgăduit comori,/ Pungi de gal-
beni sunători/ Celui care va putea/ Prinși în lanțuri, 
lui să-i dea!/ După zile de-așteptare,/ Iată, un turc 
voinic răsare/ Și se-apropie, zicând:/ -Eu, pe Novăcești 
îi prind/ Și cu mîinile la spate/ Ți-i dau legați, Înălțate!/ 
Înălțatul împărat,/ Auzind, s-a bucurat/ -De-i aduci 
legați aici,/ Jur că eu ți-oi dărui/ Și pungi pline, câte-
i vrea/ Și-un crâmpei din țara mea!/ Pleacă turcu-n 
vitejie/Spre a Dunării câmpie/ Urcă valuri mari, poi-
ene,/ Urcă valuri Dunărene…/ Colo sus, într-o pădure,/ 
Neatinsă de secure,/ Nici vreo sută pași, la vale/ 
Nu făcu mai multă cale,/ Pân’ la Novăcești acasă/ Și 
s`așterne pe strigat/ De vuia pădurea-n lat!/ Înălțatul 
Moș Novac/ Mi-l aude din cerdac/ Și grăiește: Gruio, 
tată!/ Ia repede-mi-te ´ndată/ Și-află cine chiotește/ 
Și odihna ne-o răpește?/ Ce drumeț tot strigă, oare,/ 
Prin pădure, așa de tare?/ e este vreun rătăcit,/ Zi-i, 

băiete: Bun sosit!/ Calea dreaptă i-o 
arată/ Și să vii-napoi, îndată!/ De-i 
vreun gol, să nu-l lăsăm/ Adă-l, ca să-l 
îmbrăcăm./ Iar de-i vreun sărac și n-
are,/ Adă-l, ca să-i dăm mâncare./ Iar 
de e vultur viteaz,/ Trage spada, vezi, 
fi treaz/ Trage spada, vezi tu bine/. 
Nu te bizui pe mine!/ Gruia armele 
își luă/ Spre pădure, sus, plecă/ Și-n 

pădure, cum se urcă,/ Dă de-un turc ascuns sub 
dungă/ Turcul, ca și câinele,/ Curmă-i Domnul zilele/ 

Nicio vorbă nu grăiește,/ Se apropie, hoțește,/ Și-l 
lovește, hoțomanul!/ Când îi dă cu buzduganul/ Drept 
la-ncinsul brâului,/ Unde-i pasă voinicului,/ Gruia, 
greu se poticnește!/ Turcu-l leagă, voinicește/ Ș-apoi 
prinse, și mai și/ A striga și-a chioti/ Singur am rămas 
în viață…/ -Na! Nici Niță nu mai vine…/ Ce-o fi asta? 
Vai de mine!/ Doi ficiori eu am avut/ Azi  pe-amândoi 
i-am pierdut/ Cu dușmanul să dau față/ Singurel, de 
capul meu/ Facă ce-o vrea Dum-
nezeu!/ Ș-apoi, lancia și-a luat,/ 
Buzduganul a săltat, / Sabia la 
brâu și-a pus,/ Și-a plecat spre 
codru-n sus./ Mult prin codru nu 
sui,/ Cu păgânul se-ntâlni./ -Mult 
noroc, păgânule!/ -Să trăiești, 
bă-trânule!/ -Bată-te, măi, turc 
voinic/ Legea ta cea de nimic/ Da 
bine-i duci pe-amândoi/ Prinși 
în laț, ca pe doi boi!/ Vino, nu 
te da-napoi/ Să luptăm și amân-
doi./ Vine turcul, hoțomanul/ 
Răsucindu-și buzduganul,/ Și-n 
Novac cu el izbește/ Moșu-n mână-l sprijinește,/ 
Ș-apoi, lăncile le luară,/ Și cu ele se luptară,/ Se lup-
tau mereu, aprins,/ Nu se da niciunu-nvins!/ Iar No-
vac, cel ne-ntrecut,/ A făcut el ce-a făcut,/ Săbioara 
și-a-nvărtit,/ Și pe turc l-a nimerit/ De la brâu, mai jos 
un pic,/ Unde-i moarte de voinic!/ Turcul simte că se 
pierde/ Cade jos, pe iarbă verde…/ Moșul, hai atunci, 
cu zor/ La nepot și la ficior/ Mi-i dezleagă pe-amândoi/ 
Și-ntorcându-se ´napoi/ Turcului viteaz, îi zice:/ Turc 
ești oare, pe deplin,/ Ori te tragi din neam creștin?/ 
Că eu așa turc viteaz/ N-am întâlnit până azi…/ Turcul, 
cu graiul pierdut:/ -Ba, creștin eu m-am născut/ Așa-i 
legea părintească,/ Ani vreo cinci când am `plinit/ 
Turcii păgâni m-au răpit,/ M-au crescut în legea lor/ 
Bun creștin, dușmanilor/ -Ia mai spune, din născare/ 
N-ai tu pe trup vreun semn, oare?/ -Ba, ici colea, sub 
bărbie,/ Vezi o pată cenușie…/ Moș Novac se pleacă-

ndată/ Iar la semnul spus, când cată,/ Jalnic, plânsu-l 
podidește/ Și așa el glăsuiește:/ -Ăsta-i, Doamne, cel 
răpit/ Străinatul meu ficior,/ Fratele lui Gruișor!/ Și 
cu grabă mâna pune/ Mațele ca să-i adune,/ Vâră-n 
foale mațe scoase,/ Mațele cu fir le coase,/ Dar pân’ 
mațele-i cusu,/ Turcu sufletu-și dădu!/ Și mi-l luară, 
și-l jeliră…/ Și la groapă-l însoțiră, / Ca pe-un fiu de-
același tată...”

L-am întrebat pe Ghiță Bolovan de unde a cules ba- 
lada interpretată. Mi-a răspuns cu seninătate: -Balada 
asta și alte poezii și balade vechi, pe care mi le mai 
amintesc și acum, le știu de la tatăl meu. Nu le-am avut  
scrise niciodată, nicăieri. L-am ascultat pe el de multe 
ori, spunându-mi-le și le-am învățat și eu, de la el.

***
În sat sunt povești peste care s-a așternut uitarea. 

Altădată, poveștile erau vii în comunitățile de munte. 
Purtau în ele dimensiunea spirituală a locului. Țineau 
oamenii în rânduială, apropiindu-i unii de alții... Am 
auzit de la săteni multe povești legate de pivnița 
casei familiei Bolovan. De la Niță Bărăgan, de la Ad-
ela Teleabă, de la alți săteni din Titești din generația 
părinților mei... Vizitând familia Bolovan, voiam să văd 
eu însumi pivnița aceea de sub casa lor, care le-a ser-
vit drept temniță, de-a lungul anilor, multor oameni 
certați cu rânduielile satului. Arestați de jandarmii lo-
cali, având sau neavând o vină dovedită, aceștia erau 
aruncați acolo, în temniță, pentru a se pocăi pen-
tru greșelile lor făcute sau presupus făcute... „Paza 
obștescă în sat se făcea noaptea, pentru a se asigura 
liniștea și pentru a se preveni actele de vandalism. 
Paza obștească era organizată de jandarmi, că noi am 
avut în sat un post de jandarmi. Aveau sediul acolo, în 
casa unde stă acum Ghiță Bolovan, dinsus de biserica 
veche. Acolo, în casa aia mare în care au mai  locuit 
și săsoaica cu familia ei. Cu Costel Șofâlcă și copiii lor. 
Casa aia a fost, cândva, casa lui Ionel Fețeanu”   (Niță 
Bărăgan) … „Mi-amintesc că într-o noapte, o bandă 
de hoți le-a spart casele lui Mieilă Cochințu și unui ve-
cin de-al său, din Bărâce. Jandarmii i-au prins pe hoți. 
Erau niște amărâți... Dar era o gașcă mare, de vreo 
40 de inși! Bărbați, femei și copii. I-au prins jandarmii 

și i-au băgat pe toți în beciul de 
la post. Postul de jandarmi era 
atunci dinsus de biserica veche 
din sat, în casa în care a locuit și 
săsoaica. (Fam. Șofâlcă-n.a.)  Noi, 
copiii, mergeam și ne uitam pe 
geam ce făceau ăia, acolo... Co-
pii fiind, noi ne amuzam! Dar ei, 
săracii, n-o duceau prea bine ac-
olo, în beci....”   (Adela Teleabă)

După un timp, Ghiță m-a 
privit lung, iscodindu-mă cu 
privirea. Parcă ar fi vrut să-mi 
mai spună ceva sau să mă mai 

întrebe ceva... Timid de felul lui, așa cum a ținut de 
câteva ori să precizeze, Ghiță și-a luat apoi inima-n 
dinți și m-a intrebat:

-Vrei să-ți mai spun o poezie, auzită tot de la tata?
-Sigur că da, i-am răspuns, bucuros! L-am privit în 

timp ce-și dregea puțin glasul... Apoi, și-a slobozit grai-
ul, dând drumul vorbei sale atent meșteșugite... Cum 
spuneam, demnă de un actor adevărat, școlit la cele 
mai înalte școli! L-am ascultat cu încântare recitându-
mi o poezie despre soarta unui bărbat „binecuvântat” 
de Dumnezeu cu cinci neveste, fără ca acestea să-i 
astâmpere însă bărbatului pofta de însurat! 

Mi-am luat rămas bun de la Ghiță Bolovan, cu 
sufletul împăcat și cu gândul la soarta barbatului din 
poezia recitată de acesta... 

1 YouTube: Un rapsod adevărat Gheorghe Bolovan
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Ovidiu Crtistian DINICĂ

(Urmare din articolul cu acelașI 
titlu din Cultura valceană nr 

204/august 2023)

- Cum era viața fami-
liei dum-neavoastră în 

Râmnicul anilor ´60?
- Părinții mei nu erau bogați, mama 

era profesoară, iar tatăl pensionar, cu o 
pensie mică (spunea tata: ‟cât pensia 
unei fete de la Crucea de piatrăˮ). Anii 
cât fusese prefect sau subprefect nu i se 
acceptaseră, integral, la pensie și fus-
ese, mulți ani, bolnav de tuberculoză. 
Veniturile părinților erau modeste în 
acei ani și, de aceea, tata a început 
‟să dea meditațiiˮ la română și istorie, 
având rezultate foarte bune la exam-
enul de admitere în liceu cu elevii săi. 
Îmi aduc aminte că aveam o bucătărie 
de vară, unde făcea meditație cu 
echipe de câte 3-4 elevi, de dimineață 
pană seară. Tata făcea pregătire la 
literatură, iar mama îi învăța pe elevi 
gramatică. Tata le vorbea despre Emi-
nescu, Coșbuc, Goga sau Arghezi și îi 
îndruma ca să se pregătească cât mai 
bine pentru examenul de admitere la 
liceu, dar era apreciat de copii pentru 
că îi învăța să vorbească liber, să scrie 
corect și îi pregătea pentru viață. În anii 
´50, se dădea examen de admitere la li-
ceu după ce elevii absolveau clasa a VII-
a, iar apoi s-a făcut selecția după clasa 
a VIII-a. Adesea, tata îi vorbea de rău pe 
comuniști, așa că venea, lunar, pe la noi, 
securistul care îl avea în grijă - pentru că 
tata a avut domiciliu forțat la Râmnic și 
apoi a rămas ‟în supraveghereˮ. În anii 
1950-1952 a stat ascuns în munți sau la 
rude, de teamă ca să nu fie arestat.  A 
fost scăpat de un tânăr de care el avus-
ese grijă la prefectura Alba. Acesta l-a  
făcut scăpat din sediul Securității din 
Sebeș, unde tata fusese adus la inte-
rogatoriu,  după ce o rudă îl denunțase. 
Așa a scăpat de perioada dură, când 
erai arestat sau trimis la canal, doar 
pe baza unor denunțuri răutăcioase. A 
stat câteva luni ascuns prin munți, după 
care a încercat, fiind doctor în Drept să 
se angajeze jurisconsult. Pentru că i-au 
găsit aur în grădina casei de la Sebeș, 
a fost, totuși, 3 ani, închis la Aiud. L-au 
trimis apoi în județul Vâlcea, la Milo-
stea, lângă Mateești, unde erau sonde 
coordonate de Sovrompetrol. A fost, 
la început, pontator, pentru că avea 
carte, iar în acele vremuri nu erau mulți 
care să aibă studii. Tata era  licențiat 
în Litere și Drept și a avut doctorat în 
Drept internațional. De la el am păstrat 
dragostea pentru istorie, pentru limba 
română, pentru frumos. Era un om fo-
arte cult și cu o personalitate deosebită. 
A fost modelul meu în viață! La masă, 
în timpul prânzului, purtam discuții pe 

teme culturale. Mă mobiliza și simțeam 
că trebuie să învăț cât mai mult și mai 
bine, ca să îl răsplătesc cumva pentru 
efortul ce-l făcea zilnic, aproape zece 
ore pe zi, pentru a aduna suficiente 
venituri din meditații, iar eu să nu simt 
sărăcia... Pentru ca să mă pot descurca 
în viață, părinții m-au susținut tot tim-
pul și m-au dat, de mic, la meditații, în-
curajându-mi, astfel, instruirea. Așa am 
învățat stenografie, șah, desen, acorde-
on, limbi străine, matematică. Am avut 
o pregătire cât mai diversă. Acumulam 
multe cunoștințe, dar m-au lăsat pe 
mine să îmi aleg drumul în viață, să 
văd ce îmi place și la ce să mă special-
izez. Când eram întrebat ce aș fi dorit 
să ajung în viață, răspundeam, oare-
cum surprinzător: ambasador. Deci, de 
atunci, simțeam că voi avea un destin 
special. Îmi doream să fiu ca tata! O 
parte din dorință am realizat-o prin car-
iera politică. Am reprezentat România, 
câțiva ani, la nivelul cel mai înalt, prin 
Uniunea Interparlamentară (UIP), unde 
am fost ales chiar vicepreședinte. Am 
absolvit în 2010 Institutul Diplomatic 
Român. La Camera Deputaților și Senat, 
am făcut 8 ani parte din grupuri de pri-
etenie și am avut relații parlamentare 
active, în special cu China și Italia. Iar 
ca primar am avut întâlniri cu grupuri 
de investitori din străinătate. ...Faptul 
că tata, în timpul lecțiilor, mă dădea 
exemplu elevilor din ciclul superior, 
pe care îi pregătea, eu fiind cu 3-4 ani 
mai mic ca ei, a generat, pentru mine, 
un sentiment de mândrie. Era însă și o 
metodă originală ca să îi facă pe elevii 
săi să învețe mai mult. Eu eram în stare, 
tot timpul, să discut, cu cei mari, di-
verse subiecte dificile de examen. Toți 
elevii care au învățat la școală cu mama 
își aduc aminte de ea ca fiind un dascăl 
extraordinar, care i-a învățat gramatică 
și să scrie corect. De tata își amintesc 
ca fiind cel care le-a insuflat deschi-
derea spre literatură, spre istorie, dar 
și spre acumularea unor cunoștințe 
de cultură generală. Tata îi învăța is-
toria adevărată, nu cea ‟fabricatăˮ și 
promovată în anii 1950-1960 de propa-
ganda comunistă. Vorbea înflăcărat de-
spre valorile autentice ale neamului și 
reușea să transmită sentimente patrio-
tice adolescenților, care îl ascultau cu 
gura căscată și erau încântați de pove-
stirile ascultate. Pe comuniști îi trimitea 
adesea ‟la originiˮ. El vorbea acelor 
elevi despre crimele comuniștilor dar 
și ale legionarilor. Venea apoi cel de la 
Securitate, care îl avea în grijă și îi spu-
nea: ,,Domnu´ Frâncu, nu mai înjurați 
Partidul, că trebuie să fac un raport 
și să scriu în el totul. Va suferi copilul 
dumneavoastră. Nu cred că vă doriți 
astaˮ. Doar acest lucru îl făcea pe tata 
să se mai domolească...

- Vă amintiți și de alte episoade de 

INTERVIU CU EMILIAN FRÂNCU viață legate de Secu-
ritate?

- După război, 
Securitatea era pes-
te tot. Se înfiltrase 
adânc și în rândul cle-
rului, atât ortodox cât 

și catolic. O perioadă, nu am mai mers 
la Biserică după o întâmplare cu mare 
impact emoțional din copilărie. Când 
eram mic, mă duceam, adesea, cu bu-
nica, la slujbă, la catedrala episcopală. 
Ne rugam și ne împărtășeam. Îl ad-
miram pe episcopul Iosif, care mi se 
părea ca fiind “un bunic” grijuliu pen-
tru enoriași, mai ales că mersesem la 
el, de câteva ori, la Palatul Episcopal, 
cu colindul. Și acum simt acele emoții,  
trăite atunci, la 6-7 ani, să vedem (eram 
cel puțin 5 copii din cartierul Versailles) 
dacă se deschide ușa raiului și dacă 
primeam săculețul dorit, care era 
plin de colaci, mere, nuci, covrigi sau 
cozonac. Biserica Ortodoxă era o parte 
din viața mea și îi respectam mult pe 
preoți. S-a întâmplat ceva, la un mo-
ment dat, cred că eram un adolescent 
de 13-14 ani, aflat la vârsta întrebărilor. 
Tata era bolnav, căzuse la pat și pe 
la el veneau câțiva preoți, pe care îi 
întâlnise în viață și care îl apreciau ca 
om și dascăl. Îi sunt tare recunoscător 
preotului Sandu de la Biserica Sf. Par-
ascheva, care venea săptămânal, o 
oră, pe la tata și, uneori, îl spovedea. 
Duhovnicul venea acasă la noi și tata 
îi spunea gândurile ce îl preocupau. 
Tata s-a dus în ceruri la 90 de ani. Mult 
timp, de la 80 la 90 de ani, el nu a mai 
ieșit decât foarte rar în oraș, mergea 
doar prin casă. Ne mutasem la bloc, în 
Centru. În 1991, după ce ne-a demo-
lat casa, statul ne dăduse în schimb un 
apartament duplex în centru, în blocul 
Anton Pann. Era un apartament su-
perb, cu scară interioară între etajele 6 
și 7. Erau patru camere, cam mici, dar 
apartamentul avea terase imense, cu 
vedere înspre toate cele patru zări. La 
un moment dat, a venit la el, cu ocazia 
unei sărbători religioase, preotul de la 
Toți Sfinții. Tata, pios, l-a condus într-o 
cameră de la etajul 7 din apartamen-
tul nostru, unde era biblioteca fami-
liei, alcătuită din mii de volume. Acolo, 
făcuse un fel de altar. Țineam și eu, în 
sertarele bibliotecii, zeci de diplome 
din viața mea de elev și de student, dar 
și multe alte comori ale sufletului. S-a 
dus cu preotul în bibliotecă, la ‟altarul 
luiˮ, unde erau icoane și obiecte de cult 
vechi, un spațiu spiritual unde simțea 
bine, înconjurat de energii pozitive. A 
vrut cumva să îi arate părintelui cum 
îl slăvea el pe Domnul... A venit peste 
două săptămâni ofițerul Sima, ce-l su-
praveghea pe tata și i-a spus: ,,Dom-
nule Frâncu, nu te-am rugat eu să fii 
atent? Cine te-a pus să vorbești despre 
icoanele vechi aduse din Bulgaria?” 
Taica preotul făcuse un raport la Secu-
ritate, în care atrăgea atenția organelor 

că Frâncu ascunde icoane bulgărești 
vechi, iar Sima primise sarcină să veri-
fice informația. Noroc că ofițerul era un 
om cultivat și avea un fiu care făcuse 
meditații cu părinții mei. În raport a 
scris că era vorba de icoane obișnuite 
și așa s-a închis cazul. Tata a fost șocat, 
iar eu, în mentalul meu, am dedus că 
unii erau “agenți” dubli, îl slujeau și pe 
Domnul și pe Mamona. 

- Ce amintiri aveți din adolescență?
- Toată viața am încercat să fiu 

în frunte, să fiu în top. La școala 
generală am fost repartizat într-o clasă 
“experimentală” încă din clasa I, având 
profesori de specialitate la fiecare 
materie. La liceu, ‟am prinsˮ o clasă 
“specială de matematică”. Am fost 
primul admis la liceul Nicolae Bălcescu 
cu media 9,80. Media mea a fost cu 3 
zecimi peste următorii clasați pe județ, 
două colege de clasă cu mine, de la 
Școala nr. 5: Lupu Sanda Liliana și Milea 
Cătălina, care au obținut media 9,50. 
Vestea că intrasem primul, mi-a adus-o 
Lilica, fata profesoarei de Limba română 
Ștefănescu de la Liceul Bălcescu, care 
era și ea pe lista celor admiși printre 
primii. În acel an, au intrat la acel li-
ceu de renume și alți fii de profesori: 
Avramescu, Tache, Mazilu, care mi-au 
fost, apoi, colegi la ‟specialăˮ.  Când am 
intrat la liceu, actualul colegiu Lahovari, 
sala de festivități era acolo unde este 
acum sala Filarmonicii. Am dorit să par- 
ticip la deschiderea anului școlar, așa în- 
cât m-am plasat în spatele ultimului  
rând al sălii. Festivitatea a fost frumoasă, 
ca și prezentarea unor rezultate deose-
bite citite de directorul instituției, Ion 
Ceaușescu. În final, l-am ascultat pe 
reprezentantul absolvenților claselor a 
XII-a, Vonditzoș Ianis, grec la origine, 
care era și șeful acelei promoții. După 
discurs, directorul Ceaușescu, contrar 
uzanțelor, nu a închis festivitatea, ci a 
dorit să-l cunoască pe primul admis, 
atunci, în 1971, cu o medie atât de mare, 
invitându-mă pe scenă. Am fost tare 
surprins, dar mi-am luat inima-n dinți 
și, din spatele sălii unde mă așezasem, 
mi-am făcut loc ușor, ușor, pe scenă. 
Am ținut, emoționat, un speech de 
un minut, pe care l-am încheiat cu un 
angajament ambițios: Sper să am ono-
area de a vă vorbi și peste patru ani de 
la aceeași tribună!, arătându-le astfel 
celor prezenți că îmi propusesem să fiu 
și eu, șef de promoție. Spre marea mea 
bucurie, și ca recunoștință pentru efor-
tul părinților, care își sacrificaseră, cum-
va, viața pentru mine, am reușit să mă 
țin de cuvânt. La liceu am fost la clasa 
specială de matematică, clasa C, unde 
am fost tot timpul pe primul loc și am 
primit diplomă de merit la absolvirea 
liceului. Acest tip de diplomă se dădea 
celor care, pe parcursul celor 12 ani de 
școală, erau, an de an, premianți întâi. 
De aceea, este una dintre diplomele la 
care țin cel mai mult. 

(Va urma)



	  

ORIGINARITATEA POEZIEI!
Ionuț ȚENE

Poetul este un Robinson, care trăiește reveria cunoașterii prin 
visul emoției, în insula poeziei. Izolat de preajmă și marginal-

izat, poetul își construiește propria poziție inconștiută și necunoscută 
pentru ceilalți. El trăiește agreste, în stil noician întru Ființă, ca stare de 
deschidere a Dasein-ului. Splendida sa izolare este de fapt înșelătoare. 
Construindu-și propria memorie și cunoștință în ”insula singularității”, 

poetul intră în corespondență empatică cu lumea, care nu-l recunoaște și în care 
nu se integrează niciodată cu adevărat, fiind perpetuu un albatros rănit pe puntea 
vasului, trecând caraghios prin privirile ironice și râsetele marinarilor. Robinson 
este poetul ce-și construiește interior o ”civitas solis” personalizată, cu porțile de-
schise ale inspirației spre cer. Robinson în insula poeziei este o minunată utopie 
care s-a realizat de la începuturile primelor sunete poetice ale omului comunei 
primitive. Limbajul poeziei nu este original, ci mai degrabă originar. S-a respirat 
poezie, inițial și inițiatic de la facere. Emoția subiectivă sau impersonală creează 
poezia din peștera ancestralității și din locuințele lacustre (bacoviene) până la ver-
surile compuse pe tablete digitale cu aceeași vigoare a cuvântului poetic împletit 
cu sunetul ca la începuturi. Poezia a fost mirarea omului primitiv în fața naturii, 
asemenea celei a lui Robinson, naufragiat pe insula luxuriantă, o copie imaginară 
a unei ancestralități livrești. Această exclamare a începuturilor din sufletul omu-
lui în fața naturii omnisciente și omniprezente a născut sunetele poeziei. Lumea 
interioară dospită în calitățile sufletului a izbucnit vulcanic din piepturile oameni-
lor primitivi în incantații poetice, adevărate armonii de interjecții muzicale. Expri-
marea puternică și exuberantă a emoției s-a transformat în lirism. De atunci până 
azi poezia nu are vârstă. Trăiește o jovialitate imberbă. Este o expresivitate perenă, 
prin emoție și sentimente, a arhetipului sufletului omenesc. De aceea, poezia a 
fost, este și va fi mereu o întruchipare a adolescenței întârziate. Poezia fără vârstă 
nu poate fi încadrată în categorii deterministe sau în periodizări evolutive. Este o 
revărsare a simțămintelor omenești în expresii de o muzicalitate organizată sau 
aleatorie. Poezia este oglinda interiorului sufletului omenesc. În imagini asociate 
gândurilor și sentimentelor s-au născut, prin filtru emoției, primele cântece poet-
ice. Acest fior liric străbate întreaga istorie ca un izvor din care se adapă umani-
tatea, iar cei care reușesc să se oglindească în apa limpede a poeziei sunt cei mai 
talentați inițiați ai emoției și misterelor orfice. Nu consider că poezia este expresia 
unei emoții subiective în perioada antică și medievală sau a unei emoții imper-

sonale în era modernității, așa cum scriu criticii literari. Nu cred în impersonali-
tatea emoției și a sentimentelor. Poezia este aceeași revărsare a interiorității, ce 
împletește armonios și tainic sunetele cuvintelor, indiferent că materialul poetic 
respiră frumusețea olimpiană, ca la Victor Hugo sau estetica urâtului din poezia lui 
Baudelaire sau Tudor Arghezi. Efluviile și aluviuniile poetice se revarsă în limbajul 
poetic care a fost, este și va fi expresie a originalului și originalității. Victor Hugo 
spunea că ”poezia este o împlinire dintre frumos și ideal”, iar ”frumosul vrea con-
tururi, idealul vrea infinitul”. Limbajul este despre formă, iar emoția lirică este de-
spre setea de infinit a poetului. Limbajul formei se împletește cu conținutul ideatic 
într-un mesaj liric atotcuprinzător ce se adresează inimii nu rațiunii.

Poezia este despre emoție, nu despre ideea sentimentului. Termenul ”poiesis” 
provine din verbul grecesc ”facere”, ce s-a transformat temporal în ”creare”. Rob-
inson naufragiat în insula poeziei are propria personalitate, având ațintită privirea 
spre stele. Poetul este singur și-și edifică lumea imaginară care se oglindește în sol-
itudine și originaritatea începuturilor. Cântecul poetului este strigătul de evadare 
a emoției poetului de pe insula singurătății, care-l definește și-l plămădește. Insula 
este departe de lume și foarte aproape de cer. Splendida izolare comunică cu lumea 
prin împărtășania emoției interiorizate. La poet singurătatea devine datorită soli-
tudinii o singularitate. Întâlnirea somatică cu cititorul reprezintă, de fapt, singulari-
tatea întâlnirii cu Vineri. Avem de a face cu o oglindire a eului poetic în personaj. 
Poetul și cititorul se află într-un dialog al reverberațiilor în singura limbă posibilă: 
lirismul. Limba poeziei se împărtășește, nu se traduce. Avem doar o istorie în care 
există sau nu există poezie, restul este teorie, determinism și istorism critic. Liricul 
evadează și azi prin limbajul poetului din peșteri, păduri teutoburgice sau din in-
sula utopiei, cu aceeași vigoare, deși acum forma este tot mai mult expusă digital. 
Poezia a fost întotdeauna perenitatea, o ultimă rămășiță de emoție și sentiment 
ancestral, izvorâtă din omul primitiv spre era computerelor și sateliților artificiali. 
Poetul țâșnește din simțurile și emoțiile primitive ale naturii spre lumina apolinică 
sau faustică. Vibrațiile strunele lirei a lui Apollo sunt sunetele ce îmbrățișează 
cuvintele. Poetul originar este cel mai original poet. El se oglindește doar în emoția 
explozivă și singulară a singurătății din insula poeziei sale ce imită arhetipul. Poezia 
este o formă de reîntoarcere perpetuă a umanității la arhetip. Geniul poetului este 
viața însăși în sinergie: trecut, prezent și viitor. “Poezia nu este numai artă: ea este 
însăşi viaţa, însuşi sufletul vieţii. Fără poezie omul nu s-ar distinge de neant” ne 
spunea Nichita Stănescu. Surprinderea emoției inițiale se cheamă poezie. Poezia 
are corespondențe prin ”facere„ cu geneza și indubitabil cu creația. Poezia este 
despre tainele genezei, o adevărată ”aubadă”, nu o retorică plictisitoare despre un 
crepuscul al zeilor. Poezia ne face contemporani cu comuna primitivă, antichitatea, 
modernitate și cu veșnicia. Poezia trăiește propriul timp. Fiat lux!

ROMÂNIA RECICLEAZĂ - RÂMNICUL PE 19 SEPTEMBRIE 2023
Râmnicu Vâlcea participă în campania „România Reciclează”
Pe  19 septembrie 2023, locuitorii din Râmnicu Vâlcea reciclează!

Primăria Municipiului Râmnicu Vâlcea în parteneriat cu Asociația Environ organizează o nouă campanie de colectare a 
deșeurilor de echipamente electrice și electronice (DEEE) în data de 19 septembrie 2023, între orele 10.00 – 15.00. 

Locuitorii din Râmnicu Vâlcea vor putea preda echipamentele electrice și electronice vechi la punctul fix de colectare amp-
lasat în curtea fostului sediu al Liceului Tehnologic Oltchim (Chimic) de pe strada Nicolae Bălcescu nr.22. Pentru echipamentele 
voluminoase (mașini de spălat, frigidere), locuitorii pot solicita telefonic la numărul de telefon 031.827.0000, ridicarea de acasă.  
Asociația ENVIRON va organiza și o tombolă cu premii pentru cei care predau gratuit deșeurile de echipamente electrice și elec-
tronice. Programul „România Reciclează” își propune să crească gradul de informare și conștientizare al populației cu privire la 
necesitatea colectării selective a deșeurilor de echipamente electrice și electronice, pentru un mediu sănătos.

Despre Environ. Asociația Environ este o organizație colectivă, non-guvernamentală și non-profit care instituie în România 
principiul european al răspunderii extinse a producătorului în domeniul deșeurilor de echipamente electrice și electronice, pro-
movând activ de peste 10 ani conceptele de colectare selectivă, reciclare și economie circulară în țara noastră. Informații com-
plete despre activitatea organizației sunt disponibile pe  www.environ.ro.

BIROUL DE PRESĂ

19.09.2023
INTERVAL ORAR

colectaregratuită 
& tombolă cu
premii

MARȚI PROGRAMĂRI
031.827.000010:00 - 15:00

Frigiderul Fram.
Locul unde găseai cea mai bună prăjitură  Albă ca Zăpada. 
Dar și berea Malbera rece ca gheața.

PĂSTREAZĂ AMINTIRILE, DAR RENUNȚĂ LA APARATELE
ELECTRICE VECHI ȘI NEFUNCȚIONALE!

www.romania-recicleaza.ro 

RÂMNICU VÂLCEA

Campanie națională de conștientizare și colectare a
 deșeurilor de echipamente electrice și electronice (DEEE)

Punct fix de colectare: fostul Liceu Oltchim, str Nicolae Bălcescu, nr 22

DESPRE TE(R)ORISM POLITIC...  (Urmare din pag. 10)
Dar să vezi și să te minunezi, cum se joacă rebusis- 

tic cu noi cuvântul! Că p(R)ost de ești... de dai ce trebuie  
ai un p(-)ost! Nu de p(OS)tit, ci de (R) OS, că și aici cei 
cu volanul, știu cui trebuie să dea ciolanul! O spune 
străbunicul latinul do ut des!(dă ca să ți se dea!).  

Fac unii, cu bună știință pe proștii, după miros de 

lovele, și devin sfinte lichele. Ce dulce e osul, când 
te guduri la Boss-ul! Dar să vezi și ghinion când  te 
arăți doar un (s)pion, nu prea mare-n bătătură, lipsit 
de lătrătură, cum pierzi osul de la gură! Să vezi din al 
nost local, unde-i zarvă și scandal, presa-n zmeuretul 
preș, lăudând pe cucuiet, și cum urlă, urlă...: „ura”!,  
celui ce îi dă arvuna, pentru ditamai minciuna. Dar și 

cei din păpuriș care papă, papă lapte, griș și mai află 
pe furiș, partizanii din boscheți, pufuleți cu epoleți, ca 
sugarii neînțărcați și de pamperși neschimbați.

Asta e cu șpaga, politica-fraga, draga, plaga, cu 
ros(T)ul , cu  p(R)ostul, cu harul, cu OS-ul , cu prea 
paharul... de la b(l)ufet, subiecte de pamflet.

 august 2023, fierbinte
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 Isadora Rodica LUNGAN
(Urmare din articolul cu același titlu 
din Cultura Vâlceană nr 204/ 2023)

Un al doilea masacru, care a în-
grozit lumea civilizată, a fost cel 

din Cilicia, la Adana. Masacrul “cilician” 
a început pe 14 aprilie 1909 și a durat 

pana la 27 aprilie 1909, când au intervenit marile put-
eri (Franța și Anglia - cu nave în Mediterana și Rusia 
- cu soldați mobilizați la granița cu Imperiul Otoman). 
La Adana, 28.000 persoane - organizate în miliții, au 
jefuit, la început casele și magazinele din cartierul 
armenesc, Chabonic, trecând apoi la masacrarea 
populației civile. Ca să-și ascundă prăpădul făcut, 
au dat foc orașului, cu acordul tacit al autorităților. 
Atrocitățile au continuat încă trei zile, până în 17 
aprilie, în localitățile armenești din regine (Hadjin, Sis, 
Zeitun, Alep etc), când au sosit la Constantinopol nave 
franceze. O dată cu sosirea trupelor otomane, trimise 
“să oprească atentatele”, spre surprinderea tuturor, 
masacrul a fost reluat, de această dată cu acoperire 
oficială, la 24 aprilie și au ținut încă trei zile (fapt 
prezentat apoi, autorităților, cu dovezi și mărturii de 
ministru francez de externe, Stephen Pichon).

Aceste crime au făcut aproape 30.000 victime, din 
care 2/3 din ele doar în provincia Adana. Peste o sută 
de mii de armeni au rămas, atunci, fără adăpost și 
7903 de copii orfani au fost identificați de diplomații 

francezi ajunși, ulterior, în zonă, împuterniciți să facă 
cercetări. Masacrele din Cilicia au anunțat, cumva, 
Genocidul care urma să vină.

La 1 octombrie 1914, după începerea Primului 
Război Mondial, la cererea Germaniei, Imperiul Oto-
man a intrat în luptă alături de Puterile Centrale. 
Anterior, Federația Revoluționară Armeană-Dușnak, 
s-a ocupat de organizarea unor unități de voluntari 
armeni și a început pregătirea lor paramilitară. S-au 
cumpărat arme, care au fost livrate și ascunse la Van, 
oraș locuit în mare măsură de armeni și aflat în apro-
prierea graniței cu Rusia.

Deși fuseseră, la începutul conflictului militar, în- 
rolați în armata Otomană, aliata în război cu Germa-
nia, Austro-Ungaria și Bulgaria, tinerii armeni aveau, 
în mod firesc, simpatii înspre Franța (și implicit spre 
Anglia și Rusia, aliate în cadrul Antantei), protectoare 
tradițională a intereselor armene în regiune, țară unde 
se formase, în timp, o mare comunitate armeană. Sim- 
țind aceste lucruri, „Junii Turci“, structură politică con- 
dusă de un triumvirat de ofițeri naționaliști, a conside- 
rat, în momentul declanșării războiului, că armenii con-
stituiau un potențial pericol pentru Imperiul Otoman.

Armata a III-a otomană, după ce pornise o 
ofensivă în Transcaucazia, pe o vreme potrivnică și 
fără o pregătire logistică adecvată, care să-i asigure 
linii de aprovizionare sigure, a fost zdrobită de armata 
rusă la Sarikamiș în ianuarie 1915.

Enver Pașa, ministru de război otoman și coman-
dantul forțelor implicate împotriva rușilor pe frontul 

din Caucaz, ca să justifice dezastrul suferit, a dat vina 
pe ostașii armeni care ar fi “practizat cu rușii”, gen-
erând înfrângerea și moartea a zeci de mii de ostași 
turci. El a uitat, însă, că un armean, numit Hovannes, 
îi salvase viața, cărându-l în spate, după ce ministrul 
turc fusese rănit pe linia frontului.

La 18 aprilie 1915, ca represalii pentru acea vină 
imaginară, peste 60.000 armeni au fost masacrați în 
regiunea Van, leagăn istoric al poporului armean. Jus-
tificarea avansată de otomani a fost aceea că era o 
reacție “firească” la faptul că mulți armeni, încorporați 
de armata turcă, dezertau zilnic și alcătuiseră o forță 
care să facă o opoziție reală Imperiului Otoman, iar la 
Van, solicitând chiar formarea și recunoașterea unui 
stat armean independent.

Guvernul turc a prezentat acest lucru ca pe “o revo- 
luție” și, luând o serie de măsuri foarte severe, a declan- 
șat Genocidul care s-a desfășurat în două etape:

A) din aprilie 1915, până la jumătatea toamnei 
anului 1915: în șapte provincii (vilayate) estice din 
Anatolia, Trabzon, Erzun, Van, Bitlis, toate de lângă 
granița cu Rusia și, în alte trei, Sivas, Harpunt, Diyor-
bakin, unde trăiau peste un milion de armeni.

B) De la sfârșitul anului 1915 până în toamna anu-
lui 1916, în alte provincii ale Imperiului.

Ministrul de interne turc, Talaat Pașa, a inițiat în 
luna februarie a anului 1915, un plan concret de dis-
trugere a comunităților armene, prezentat oficial ca 
o strămutare a populației de la granița, de atunci, cu 
Rusia, până departe de linia frontului. Tinerii armeni, 
recrutați deja în armata otomană, au fost dezarmați 
și retrogradați în batalioane speciale, create pentru 
a efectua doar lucrări de întreținere drumuri. Trep-
tat, ei au fost eliminați, în grupuri mici, de jandarmii 
turci, responsabili cu supravegherea lor, sau de kurzii 
chemați ca sprijin. 

(Va urma)

A fost și ținta unui atentator trimis din țară, unul cu nume 
conspirativ Bistran, care, în final s-a predat autorităților fran- 
ceze. Din nefericire pentru multe nume ilustre ale literaturii și 
culturii române,  a existat o continuă campanie de denigrare 
din partea forurilor de la București, prin unele articole semnate 
de George Călinescu, Zaharia Stancu, Vasile Nicolescu, Eugen  
Barbu, Corneliu Vadim Tudor, Adrian Păunescu, Arthur Silves-
tri, ș.a. Pe acest fundal, în 1964 îi apare la Paris volumul ,,Româ- 
nește”, la editura ,,Fundația Regală Universitară Carol I” ca ,,o  
obligație morală a strigătului” de protest împotriva derivei ideo- 
logice a intelectualilor rămași în țară, acest volum fiind publicat 
ulterior și în țară în anul 1991 la editura ,,Humanitas”. 

   În anul 1981 îi apare la Madrid la editura ,,Limite” volumul 
,,Pitești” publicat în 1990 și în România sub titlul ,,Fenomenul 
Pitești”, un document zguduitor, în care demască atrocitățile 
săvârșite de torționarii regimului comunist în frunte cu capul rău- 
tăților Țurcanu, care inițial fusese deținut de drept comun, 
dar se dăduse de partea autorităților,  devenind un instru-
ment de tortură de un sadism rar întâlnit și de o prostie așij-
derea, folosit  pentru așa-zisa ,,reabilitare” a dușmanilor popo- 
rului. Acest volum a fost foarte bine primit de către public, pe  
fundalul apariției scrierii lui Alexandr Soljenitin ,,Arhipelagul  
Gulag” care stârnise un val uriaș de interes.Îi mai apare 
,,Fructul de a trăi” la editura lui Al. Busuioceanu în anul 1963,  
iar sub egida lui G. M. Cantacuzino ,,Scrieri” (1966) și ,,Sime-
trii” (1973). Prezintă cultura românească în lexicoane celebre,  
precum ,,Encyclopedie de la Pleiade” (1957, 1968), ,,Histoire  
generale des litteratures” (1961), ,,Dictionnaire des Litteratu- 
res” (1968), ,,Lexikon der Weltliteratur” (1961), ,,Diction-
naire du surrealisme et ses environs” (1982). Scrie postfața 
la ediția franceză a romanului ,,Gherla” a lui Paul Goma, tipă- 
rit la ,,Gallimard” în 1976. A scris și poezie de bună calitate,  
fiind prezent în numeroase antologii de poezie românească apă- 
rute în lume, precum ,,Poezia românească nouă” apărută  
la Madrid în 1956 sub editura lui V. Horia,  ,,11+11 poetas  
rumanos contemporaneos” editat de către St. Baciu în anul  

1976 în Nicaragua, ,,Modern Romanian Poetry” în 1977 la 
Ottawa, sub egida lui N. Catanoy, este colaborator la volu- 
me colective precum ,,Studies in Honour of Mircea Eliade”  
(Chicago-London, 1969), ,,La Creation collective”, Paris (1982) 
studiu despre A. Șerban, ,,Creation et repetition, Paris (1989), 
despre marele Constantin Brâncuși, ,,Hommage a Mircea  
Vulcănescu, Paris (1989). A tradus poeți ro-mâni pentru ,,La Nou- 
velle  Revue Francaise”, ,,Esprit”, ,,L’autre Europe”, etc. Este dețină- 
tor al medaliei ,,Iuliu Maniu” decernată de fundația omonimă.

A fost căsătorit cu Monica Lovinescu trăitoare între anii 1923- 
2006, un alt principal pion al luptei pentru libertatea omului și a 
românului sub dictatură, mai ales prin postul de radio ,,Europa 
Liberă”. După schimbarea regimului din România din 1989, Virgil 
Ierunca a revenit periodic în țară, fiind ales membru de onoare al 
Uniunii Scriitorilor din România, care i-a și acordat în anul 1991 
Marele Premiu pentru Opera Omnia. A colaborat la ,,România 
literară”, unde din anul 1996 a susținut împreună cu Monica 
Lovinescu rubrica ,,Diagonale”, deasemenea și la ,,Familia”, ,,Va-
tra”, ,,Viața românească”, ,,Echinox”, ,,Apostrof”, ,,Contrapunct”, 
,,Jurnalul literar”, etc. În anul 1999 atât Monica Lovinescu, cât și 
Virgil Ierunca au primit Ordinul Național ,,Steaua României” în 
grad de Comandor ,,pentru curajul și tenacitatea cu care nu au 
încetat să lupte pentru valorile adevărului, culturii și libertății”.

În anul 2006, în luna septembrie Virgil Ierunca a încetat din 
viață la Paris, iar doi ani mai târziu, în 2008 la 25 aprilie au fost 
aduse urnele funerare a celor doi,  Monica Lovinescu și Virgil 
Ierunca, fiind depuse la Ateneul Român, având loc un moment 
comemorativ, apoi la Casa Lovinescu din București, ca în final să 
fie depuse la cripta familiei de la cimitirul ,,Grădini” din Fălticeni. 

A fost unul dintre cei mai fervenți apărători ai drepturilor 
omului, un luptător pentru dreptate și democrație, un demas-
cator permanent al atrocităților regimului comunist din Româ-
nia și din lume, punctând neîncetat  mai ales la postul de radio 
,,Europa Liberă” prin materialele prezentate în modul cel mai 
veridic și la obiect, atitudinea sa împotriva acestor aspecte. 

Din nefericire nu s-a  bucurat de o recunoaștere la valoarea 
reală a meritelor sale, doar în Râmnicu Vâlcea  existând o intrare 
(străduță)  ,,Virgil Ierunca” și o mică librărie cu numele său.

LIGIA 
EUGENIA 

NICOLESCU                                             

VIRGIL IERUNCA (Urmare din pag. 2)

JOC DE CUVINTE
 
Marți, după Luni.
 26.
Autogară cu popă rătăcit pe bancă,
Rătăcire doctă între două drumuri.
Timp care fuge prea târziu.
Întrebare sau așteptare.
Șah intelectual
Cu deschidere.
Mascată sau directă...
Siciliană???
Muzică sau șah...
Șah sau Pat?!
Cine este cel care cere?
Cine este cel care dă?
Cine este cel care mută primul?
Cine a avut Alb
Cine Negru??
Copilul a scris:
Tâgâdâm, tâgâdâm.
Geniu!!!
Ca linia între Lumină
Și întuneric.

26. 10. 2016
 SIVA- Horezu
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DE ZIUA LIMBII ROMÂNE

REGAL ȘTIINȚIFIC 
ȘI CULTURAL

Tudor NEDELCEA

Sfârșitul lunii Gustar (31 august) 
și începutul anului bisericesc (1 

septembrie) a consemnat două eve-
nimente științifice remarcabile: Ziua 
Limbii Române, sărbătorită simultan de 
către Academia Română și Academia 

de Științe din Chișinău, precum și Congresul Mondial 
al Eminescologilor, inițiat și coordonat de neobositul 
savant, Mihai Cimpoi începând cu 2012, sub egida 
ambelor academii, și în organizarea Centrului Aca-
demic Internațional „Mihai Eminescu” de la Chișinău. 
A fost un adevărat festin științific și cultural în care 
românismul a fost omagiat, îndreptățind afirmația lui 
Eminescu: „Nu noi suntem stăpânii limbei, ci limba 
e stăpâna noastră”. Au participat mari personalități 
(academicienii Ioan-Aurel Pop, Ion Tighineanu, Mir-
cea Dumitru, Mircea Martin, M. Cimpoi, Valeriu Ma-
tei, Gh. Păun, I. Hădârcă, Th. Codreanu, Gh. Ghidirim, 
Gh. Chivu), a eminescologilor N. Georgescu, Adrian 
Dinu Rachieru, Pompiliu Crăciunescu, Lucia Olaru 
Nenatti, Catinca Agache etc.), a europarlamentarului 
Maria Grapini (cel mai activ europarlamentar român), 
a omniprezentului primar al comunei Dumbrăveni 
(Suceava), Ioan Pavăl, și a secretarului primăriei, Mi-
hai Chiriac, a altor cercetători și cunoscători ai limbii 
române și creației eminesciene (Rodica Zahiu, Liviu 
Chiscop, Daniel Corbu, Simona Modreanu, Cassian 
Maria Spiridon, Laura Hant, Tudor Nedelcea, Emilia 
Stăjila, M. Cornaci, Kopi Kycyku (Albania), Metleaeva 
Miroslava, D. Gabura, A. Apetri, G. Vulturescu).

Au fost lansate mai multe cărți cu tematică 
eminesciană: Titu Maiorescu, Eminescu, poet al tim-

pului modern (ediție și prefață de M. Cimpoi), N. 
Georgescu, Un înșelat pe corabia trufiei, Adrian Dinu 
Rachieru, Arhipelag critic, Cassian Maria Spiridon, 
Poetul nopții și mitul «Luceafărului», ediții din poe-
zia eminesciană, precum și excelentul Buletin „Mihai 
Eminescu”, nr. 1/2022, de cercetări eminescologice, 
valorificare și promovare a operei și personalității lui 
M. Eminescu, editat de Centrul Academic 
Internațional „Eminescu” și Biblioteca 
municipală „B.P. Hasdeu”. 

Limba română a fost obiectivul dez-
baterii ședinței festive comune a celor 
două academii din București și Chișinău. 
Președintele Academiei Române, Ioan-
Aurel Pop, președintele Academiei de 
Științe a Moldovei, Ion Tighineanu, au 
adus un pios omagiu  limbii române, dar 
și Limbii române vechi în viziunea lui Eu-
gen Coșeriu, basarabean la origine (de 
către acad. Ioan-Aurel Pop). Acad. Mir-
cea Dumitru, vicepreședinte al Academiei 
Române, a adus un bine meritat Elogiu 
limbii române. La începuturile vocabu-
larului filosofic; câteva remarci cu pri-
vire la experiența eminesciană a lecturilor 
kantiene, iar pentru Mihai Cimpoi, Limba 
română [este] Casa Ființei Noastre. Vale-
riu Matei, în cunoștință de cauză, a evocat 
Bătălia pentru legalizarea limbii române 
și alfabetului latin în Basarabia în timpul 
dezghețului gorbaciovist (1986-1990), în 
care a ieșit în evidență Școala Basarabeană ca o con-
tinuitate de idei a Școlii Ardelene, în care s-au angajat, 
cu îndreptățit curaj și legitimă cerință, personalități 
basarabene de mare prestigiu european: Grigore Vi-
eru, Nicolae Dabija și revista „Literatura și arta” (cu 
un tiraj record pentru o revistă de cultură de 260.000 
exemplare), Leonida Lari, D. Matcovski, I. Ungureanu, 
preotul Petru Buburuz, I. Hadârcă, Ion Druță (cel de 
până în 1994) etc., aspecte consemnate ca atare de 
Mihai Cimpoi în celebra sa O istorie deschisă a liter-
aturii române din Basarabia, ajunsă la ediția a V-a.

A fost un prilej fericit pentru academicianul Mihai 
Cimpoi să inaugureze, la Centrul Academic Internațional 
„M. Eminescu”, sala de lectură „acad. Eugen Simion”,  
să fie evocat, la cele nouă decenii de la nașterea mare-
lui savant care ne-a părăsit recent, de M. Cimpoi, Mir-
cea Martin, I. Hadârcă, Tudor Nedelcea, Ioan Pavăl, să 
fie lansate cărțile lui M. Cimpoi despre Eugen Simion, 

om al întregului cultural și Eugen Simion. 
Texte despre Basarabia (antologie).

Amplul și pertinentul program știin-
țific și cultural al ședinței festive co-
mune a celor două academii române de 
la Bucureșeti și Chișinău, al Congresului 
Mondial al Eminescologilor (ediția a XII-
a), cu tema „Eminescu – Homo sapiens”, a 
fost completat de concursul de epigrame 
dedicat creației eminesciene „Vreme 
trece, vreme vine”, în care au excelat epi-
gramistul Mihai Cimpoi și Gh. Bâlici. 

Prin întreaga sa activitate literară, edi- 
torială și organizatorică, acad. Mihai Cim-
poi a demonstrat că este, la ora de față, 
decanul de vârstă și valoare al eminescol-
ogiei mondiale. Trebuie să menționăm și 
recitalul de excepție, cu o voce așijderea, 
al elevei de 11 ani, din Drobeta Turnu Se-
verin, Ziana Filofteia Bîrdeanu, strălucind 
prin voce („lovituri de glotă”), repertoriu, 
autencitate, costum popular.

În urma decretului prezidențial sem-
nat de Doamna Maia Sandu prin care lim-

ba română este oficial limba de stat în Basarabia, pe 
străzile din Chișinău se auzeau, aproape în totalitate, 
vorbindu-se românește. Mai mult, un taximetrist din 
Chișinău, în așteptarea clienților, asculta la casetofon 
cântecul Treceți batalioane române Carpații!.

Vorba lui Jean Moscopol: „Tot ce-i românesc nu 
piere”. 
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